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Pe un an . , 28·- Cor. 
Pe jumi'ltate an 14·- 1 
Pe 3 luni . . 7·- 1 

Pe o lună . . 2·40 , 

Pentru RomAnia fi 
străinătate: 

re un an. . 40·- franci 

Telefon 
pentru or~ 'i interurban 

Na·. 760. 

Ii cerem răspuns d-lui O. Goga 
De d:r» • .A.lex. Vaida-Voevod 

Ani de zile "gruparea dela Arad" sub 
conducerea dlor Mangra, Ciorogariu, Oncu 

, şi Bocu a jucat cea mai perfidă farsă po
litică. Momind pe oamenii de bună credinţtt 
cu frase radicale, naţionaliste în "Tribuna", 
pactau în acelaş timp necontenit cu guvBr
nul. Consolidării partidului naţional român 
ti puneau beţe tn roate. Sfătoşenia acest9r 
oameni în numele radicalismului naţional 
nu avea margini în discuţiile confidenţiale 
ale partidului. In România se prezentau pe . 
sine ca "aripa stângă"; ca elementele pro
gresului modern, în sânul românimei ungu
rene. Şi profitau, jucând acest rol triplu de 
avantagii triple. Mulţimea de bună credinţă 
admira în "aradani" pe românii însufleţiţi; 
contele Tisza se lăsă momit de ei să creadă 
că desarmându-i pe ei va fi rezolvită "che
stia română" ; în România treceau tot ei de 
"diplomaţii iscusiţi" ai românilor de din
coace de munţi. 

Nici un partid nu poate tolera în sâ
nul său o grupare ocultă, care srt parali
zeze, de câte-ori îi vine la socoteală, pentru 
interesele particulare ale membrilor ei, lupta 
mare, pe care o poartă partidul pen
tru interesul obştesc. Astfel este firesc, 
că dupăce Mangra s'a lăpădat pe faţă de 
partidul naţional român, toţi oamenii de 
bună credinţă, seduşi până atunci de con
sorţ.iul ocult Mangra, Ciorogariu, Oncu şi 
Bocu s'au grăbit, fiind sinceri aderenţi ai 
partidului naţional român, să rupă orice le-

Din literaturi străine 

Pavel Fertig 
Schiţă de !van V asov*) 

Trad. de H. P. P. 

Il cunoşteau toţi în Hissaria. 
l\lergea înaintea oaspeţilor, cari ven'cau pen

tru întâiadată la băi, până la poarta veche ro
mană, care servea pe timpuri ca întăritură, şi-i sa
luta vesel, sărind şi spunând la glnme. Ii învcselea, 
şi după sosire, cum putea el mai bine. 

De aceea cunoşteau toti pe Pavel Fertig, se 
uitau cu ochi buni la el şi-i dedeau bacşişuri. 

Pavel Fertig era tânăr, Fă fi e.vut optsprezece 
până la douăzeci de ani. Era. năuc, pe jumătate 
nebun, dar nu făcea nici un rău, totdeauna deşu
chiat, de multeori plin de glume şi totdeauna ve
sel, satisfăcut. lmbrăcămintea lui ferfeniţiti'i. şi în
treagă înfăţişarea lui iti evoacă compătimirea. 

In faţa-i nespălată, lungăreată, străluceau doi 
ochi mari, negri, tn ·cari zăcea totdeauna expresia 
unei bucurii nemotivate prin nimic. 

Era mulţumit şi vesel fără de nici o cauză, 
era pregătit să glumească şi totdeauna gata să-ti 

*l [van VMov - cel mai mare scriitor bulgar in 
Yieaţil. A trăit şi in România, luând parte activă la frii
mântările revoluţionare bulgare, in Brăila. Aici a scri3 
poezii patriotice, tmbărbătând poporul său tn contra tur
cilor. Ocupă pooturi inalte tn Bul&aria. Poet, nuvelist, dra-

. mr.tul"i, critie. 

gătură cu "Tribuna". Bărbaţii de bună cre
dinţă arădani, cari au fost şi ei momiţi 
până atunci de oculta mangristă din jurul 
"Tribunei", s'au desfăcut ca cei dintâi de 
foşt.ii lor amici şi conducători perfizi. 

Nimic mai firesc, decât că "Tribuna" 
văzându-se desvălită a trebuit să aleagă: ori 
se supune disciplinei de partid, ori slujeşte 
pe mai departe scopurile acelora cari, spre 
a-şi putea asigura interesele lor oculte per
sonale, lucrează la nimicirea partidului na
ţional român. "Tribuna" a continuat să 
slujească interesele ocultei. Consorţiu! "in
dependent" care editează acest ziar a pri
ceput, până astăzi, să arunce nisip în ochii 
oamenilor creduli. Dupăce conducerea par
tidului cu unanimitate a înfierat ţinuta tră
dătoare a "Tribunei", ea a deplasat dis
cuţia. In loc de a declara verde, că nu se 
supune disciplinei de partid, a început să 
1njure comitetul ~i pe singuraticii membri 
din comitet, scornind zilnic invective la 
adresa lor. Şi lumea s'a obicinuit cu înce-

. tul cu aceste discuţii. A început să uite· că 
meritul chesti.ei nu este dacă d-lor Bocu, 
Scheopul, Ciorogariu, Mangra ori Oncu le 
place ori nu de d-nii Goldiş, Marşieu, Iancu, 
Pop de Băseşti, Mihali, Ştefan Pop, Luca
r.iu, Vlad, Maniu, Bontescu, Cormoş-Alexan
·drescu, etc. 

Lumea a început să uite că întrebarea 
este: dacă "Tribuna" sl(lbeşte forţa de acţiune 

spună ceva ciudat, ceva la ce nu te aşteptai, o 
prostie mar<>, sau c<:va adânc de tot. Cum îţi sărea 
într'ajutor, totdeauna, să-ţi facă orice serviciu, veş
nic atent, ca să vadă, dacă ai lipsă de el, totdea
una la îndemână să te surprindă cu ceva şi să te 
facă să râzi - a ajuns încurând favoritul oaspe
ţilor de băi din Hissaria. 

Flecăriile lui copilăreşti, poveştile lui ciudate, 
în cari se ascundea adeseori o ironie muşcătoare, 
făceau. să petreacă oaspeţii şi treceau din gură 'n 
gur_ă, ;.tducând vieaţă la. întruniri şi la petre
ceri ... 

Un obiect deosebit al impunsăturilor sale 
erau doamnele tinere şi frumoase. 

Mai cu seamă pentru doamnele "uşuratice", 
Pavel era periculos ... Ştiriceş. şi aducea la lumina 
zi lei toate idile le gingaşe, cari se petreceau în 
Hissaria şi cari trebuiau să rămână în secret. 

Gura lui cu peri pe limbă dadea drept pradâ 
idilele acestea acelora, cari aveau darul să în
trevadă. 

Pavel Fertig îşi trăgea obârşia din micul oră
şel S ... , unde-i trăia numai mama, o femeie, care, 
cuprinsă de cea mai neagră. mizerie, 1-a lăsat în 
voia sorţii. Mai avea Pavel, şi un frate, dar des
pre el nu se ştia nimic. 

De altfel trăia Pavel Fertig din bacşişnrile 
căpătate pentru săriturile făcute şi pentru invese
lirea oMpeţilor dda băi. Le ducea hainele de baie, 
se ducea· pe jos la Karlov, ca să cumpere câte ceva, 
saluta pe cei nou-sosiţi şi-şi lua rămas bun dela 
ceice plecau ... alerga, servaa, cânta, se dedea peste 
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şi tinde sd nimiceasciJ, organismul partidului 
naţional 1·omân, ori nu ? 

Căci în cazul acesta datoria oricărui 
român cinstit este să condamne şi să facă 
imposibilă acţiunea fratricidă a ziarului man
grist. 

Şi a început lumea să uite a-şi pune 
întrebarea: de cine şi cu ce drept se conduce 
campania "Tribunei", îndreptată contm în
saşi existenţei prtidului naţional român? 

Căci dacă şi-ar fi pus întrebarea a
ceasta lumea cinstită românească, atunci 
"Tribuna" de mult ar fi trebuit să-şi sis
teze campania ei distrugătoare ori ar fi 
privită de toţi românii de bine ceeace este: 
reeditarea. "Ungariei" lui Moldovan Ger 
gely, dar sub o firmă mincinoasă. 

După publicarea broşurei d-lui R. Cio
rogariu, ori cât de încâlcit şi întortochiat 
îşi ascunde gândurile, acest Loyola rătăcit 
în veacul nostru, în fraze echivoce, s'a 
putut convinge până şi cel mai credul ce
titor al "Tribunei", că această foaie stă 
sub dictatura amieului "conliturghisitor" al 
lui Mangra. 

In nemaipomenitul său dispreţ, pe care 
îl rnanifestează d. Ciorogariu în broşura sa, 
faţă de capacitatea de judecată logică a 
eetitorului, d-sa se încumetă să-1 prezinte 
pe Mangra ca pe regen~·atorul vieţii româ
neşti în Arad. 

In faţa acestor fememene se impune 
întrebarea: cine e acest d. Ciorogarin care 
prin "Tribuna" sa infectează vieaţa publică 
şi privată românească? Ce a prestat, ce a 
muncit d-sa ca membrul partidului naţional 
1·ornânesc, încât astăzi i-se tolerează să facrt 
pe censorul tuturor oamenilor de bine l'?i 

cap, sta în moalele capului şi - drept răsplată
îi cădeau in şăpculiţii bani de nichel, jumătăţi de 
franc, ade!!eori chiar franci întregi. 

Pavel F~>rtig avea deosebitul dar de a şti 
imita mersul trenului. Dupăce striga "Fertig" (pe 
timpul rumeliot întrebuinţau conductorii de tren 
comanda aceasta în limba germană*), fluiera ~u de
gutele şi începea să se mişte, la inceput încet, apoi 
tot mai repede, în timp ce sforăia ş.~u-şşu-ş.,u-şşu, 
sunete, cari aveau să marcheze pufăitul locomoti
vei. După aceea se făcea alergătura şi pufăiala tot 
mai înceată şi trenul ajungea la ~;taţie. 

Nu pârăsea Hissaria nici o trăsură cu oaspeti 
fără ca să nu-şi fi luat rămas bun dela ea Pavel, 
care întindea în clipa când se puneau caii in mi
şcare şăpculiţa spre cei cari plecau şi-şi striga cu
vântul lui iubit: "Fertig!" 

Acestea le spun ca să explic pentruce îl nu
meau pe Pavel "Fertig". 

Şi totuş, pe lângă. toate bacşişurile, cari nu 
mai conteneau, umbla Pavel sdrenţuros, desculţ, 
lihnit de foame, şi nu da nici un ban din ce că
păta. Vieşmântul lui sdrentuit şi-1 cerşise odată, 
iar foamea şi-o potolea cu puţinul ce cădea de pe 
la. mesele streine. Dormea. în capul l::latului, într'o 
cocioabă. făcută din pari, din scânduri, din bucă
ţele de tinichea şi coceni de cucuruz. Câteodată 
petrecea. noaptea sub porţile prăvăliilor, învăluit 
intr'o bluză ferfeniţită, fără de a dori ceva, fără 
de a avea vre-o grije, slăbit, murdar, împăcat cu 
soartea sa ca un filo.;of cinic. 

J 

t ' 



Pag. 2. 

să murrlărească, prin penele ciracilor săi 
ci11stea ~i munca acelora, cari sau luptat 
pe faţă ~i au jert.fit avere ~i muncă penhu 
scopurile partidului naţional român? 

Ce a muncit? 
A muncit mult şi cu rezultate vădite. 
Pe guvernamentalul deputat Iosif Goldiş 

l-a ales de episcop, lui Mangra i-a asigurat 
scaunul de vicar ~i-i pregăte~te calea spre 
l\litropolie. Pentru sine a voit să acapa
reze mai intâi vieariatul dela Oradea
Mare, dacă alegerea lui Mangra la Arad ar 
fi fost întărită, apoi scaunul episcopesc din 
Arad, dupăce l\langra n'a fost întărit. Şi 
ura lui în contra d-lor V. Goldiş şi 1. 
Suciu vine deacolo, că aceştia s'au opus 
alegerii sale de episcop la Arad. In urmă 
precum s'a constatat în coloanele acestui 
ziar prin ajutorul lui Burdea şi prin inter
mediul lui Şieghescu a umblat după sca
unul de episcop din Caransebeş. 

Pe cât de nobilă este ambiţia unui eăl~
găr de a ajunge episcop, re atht de puţin 
alt>gător în mijloace a fost d. Cjorogariu, 
atunci când, aliat cu dr. Oncu, a intrigat în 
contra alegerei episcopului Cristea şi, fiind că 
acesta era sprijinit de comitetul partidului 
naţional român, şi în contra comitetului. 

Pentru sine şi pentru Mangra aliatul 
său călugăr ~i amie, "cu. care 30 de ani 
a mâncat piinea amară a suferinţelor, pen
tru un ideal comun", - precum mărturi
seşte în "Tribuna'·, nr. 263 din 1910 d. 
Ciorogariu, - comandantul ., Trib uRei" sub
minează organizaţia, disciplina şi forţele 
partidul~i naţional româl"''. 

Autoritatea comitetului naţional tinde 
să o nimicească d. Roman Ciorogariu cu 
mtma saerilegă, ca să nu mai fie nici un 
factor de forţă organizat în calea înaintării 
lui Mangra şi a d-sale. 

Când Mangra ca vicar a reuşit să 
stoarcă aderenţa preoţimei sale, când tn a
celaşi timp d-nii Ciorogariu şi Oncu pri
mesc "aderenţe" pentru ajutorul care îl dau 
lui Mangra prin "lupta de primenire" a 
"Tribunei", atunci opinia publică românea
scă e alarmată să discute dacă Vasilie Gol
eli~ a sedus prin şiretlicuri comitetul să în-

Se mirau oamenii de spiritul lui de econo
mie şi de vieaţa lui de nomad. Unii credeau că-şi 
coase banii pe und~va sau eă-i îngroapă în pământ 
- dar toate acestea erau nişte simple presupuneri ... 
l\mtru toţi era o enigmă ce face cu banii ... 

Adeseori îl întrebau: 
- "Fertig! ... ce se alege de banii tăi?... Ii 

pui la o parte pentru viitoarea ta nevastă?... Ce 
te faci cu ei?" 

- "Colea! colea! la Dumnezeu trimit napo
leonii ... Iuhuhu! Vivat regatul elveţian!... .Fertig!" 

Numele "Elveţia" era întreg magazinul lui 
de cunoştinţe geografice ale lumei vechi şi nouă. 
In capul lui legase alianţă cuvântul acesta cu no
ţiunea a tot ce este frumos, nobil şi învăţat pe 
lumea întreagă. 

De trecea câte o fată sau câte o doamnă 
frumoasă pe dinaintea lui, striga Pavel: "O elve
ţiană leită! ... of, of, da frumoasă mai e" !... la ceea 
ce fata celei care trecea se inroşa. 

Şi eu am onoarea să fiu privitcuochi buni din 
partea lui Pavel. Din cauza asta m'a numit şi pe 
mine elveţian. 

Imi dădea titulatura aceasta când îmi în
tindea şăpculiţa, trecând pe lângă mine ... 

Adese9fi însă mă cuprindea o jale fără de 
voia mea, când ne inveselea cu prostiile şi nebu
niile lui. 

Tînărul acesta de douăzP.ci de ani un nebun 
neglijat din partea naturei în privinţa ~entalităţit 
!ni, batjocorit de toţi burtă-verzii şi de toate i!e
t·ăturile, tînărul acesta era în faţa mea ca ,o .ahi-

ROMĂNUL· 

temeieze "Românul", ori comitetul l-a în
temeiat silit de ticălo~ii "Tribunei". 

Pe când Mangra începe a cuceri tă
r:l.m în comitatul Aradului şi în Ardeal, pe 
atunci oamenii de bine sunt siliţi să dis
cute, dacă "cinstea tinereţelor" d-lui Eugen 
Goga ar aduce cu sine ori nu ca fratele 
de poet să cinstească cinstea bătrâneţelor 
lui dr. Mihali? 

Când este pe tapet chestia reformei e
lectorale, care va hotărî pentru decenii 
soartea poporului românesc, atunei opinia 
noastră publică mai găseşte timp şi poftă 
să discute dacă d-nilor Oiorogariu, Bocu, 
Oncu şi Sehiopul le lipseşte cu totul, ori 
numai în parte, bunacredinţă când cutează 
să afirme în "Tribuna zilelor lui Mangra", 
că ar voi comitetul să-i scoată din "parti
dul părinţilor" lor? 

Că s'a putut produce de organul ami
cilor lui Mangra această zăpăceală nemai 
pomenită în opinia noastră publică, se da
toreşte, înainte de toate, păşirei nesocotite 
a d-lui O. Goga pe arena ·discuţiilor po
litice. 

Dânsul a imprumutat' nimbul numelui 
său de poet campaniei odioase începute şi 
susţinute de amieii şi aliaţii lui Mangra, în 
contra vieţii partidului naţional român. 

Iar acuma, când curentul nenorocit, 
pus la cale de Mangra şi propagat de "Tri
buna zilelor lui Mangra" se lăţeşte tot mai 
mult, molipsind ca o pecingină infectă or
~anismul politic al poporului român, d. O. 
Goga scrie articole sociologice împănate eu 
anecdote, dar nu răspunde la întrebarea e
senţială: pentruce sparge "T1·ibuna" parti
dul naţional româ.n? D-sa nu are nici un 
,,crâmpeiu" pentru a-şi condamna pe bunii 
săi tovarăşi de muncă fratricidă, de eri: 
Ciorogariu, Bocu, Oncu şi Schiopu. 

De ce tace d. Goga? 
Bunul simţ îi impune sa tacă atunci când 

vede, ca Mangm începe sa culeaqa roadele co
laborării d-lui Goga la "Tribuna". Aceasta 
tacere este poc-ăinţa cea mai elocuentă, dar tot
odata şi cea mai nemiloasa condamnare a mes
chinăriilo1· " Tribunei" . 

citură dureroasă, neresolvatl\, ca o imputare faţă 
de veselia evocată de cea mai· mare nenorocire, 
care poate lovi o inimă omenească. Sufletul acesta 
bolnav al bietului Pavel îşi perduse echilibrul pen
tru totdeauna, de oarece i-se răpise razimul, care 
îl oferă raţiunea, i-se răpise toate razele de lumină 
şi era înmuiat în întunerec... capabil numai să 
râdă şi să evoce râsul, care nu permitea nici chiar 
compătimirei să se remarce. 

Se simţ.ea fericit sau nefericit? ... · 
Trăiau în afunzimea sufletului acP.stuia, afară · 

de inclinările inconştiente spre glume bădărane, a
fară de presemnele mP.schine ale iubirii animalice 
de argint, şi alte simţeminte, mai înalte, omeneşti? .. 

Nu puteai ghici. · 
După toată probabilitatea nu existau. Era el 

conştiu de starea în care se afla? 
... Suferea din cauza aceasta? ... 
Con~tienta aceasta se părea că există. 
Dar era ve11el şi satisfăcut! 
Totdeauna vesel şi condamnat să săvârşască 

tot felul de nebunii şi tot felul de renghiuri, con
damnat să dee nutremânt râsetelot- şi batjocurilor 
oamenilor, şi astea toate ca să. câştige bani, de cari 
nici că se folosea de loc ... 

S'a întâmplat însă odată ceva, ce a aruncat 
o lumină adevărată asupra sufletului acestui enig· 
matic şi ceeace a ridicat pe Pavel înaintea ochi
lor mei. 

Odată stăteam pe pragul uşei unei cafenele 
şi-mi fumam tigara. 

Imi aţintisem ochii uupra unor ziduri din 
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Adunarea comitetului naţional. 
Luni se va întruni la Budapesta comitetul 
partidului naţional român. 

Se va ocupa, între altele, de presa ofi
cială a partidului şi de chestia sujragiulu( 
universal. 

Şedinţele vor continua şi a doua zi marţi. 

* 
Delegaţiunlle. In conferinţa comună a mi-

miştrilor, care s'a ţinut miercuri la Viena, s'au luat 
următoarele dispoziţiuni în vederea convocării de
legaţiunilor: 

Incă tnainte de sfârşitul acestui an, probabil 
la 28 decemvrie, va începe o sesiune scurtă, s'ar 
putea zice numai de pregătire. Aci scopul va fi 
votarea legei îndemnisării provisorii de budget 
pentru re11orturile comune ale monarchiei; e sigur 
că va fi şi o discuţie a politicei externe chiar şi 
numai pentru a da contelui Aehrenthal prilej să 
fixeze câteva puncte de orientare, pentru a pune 
capăt rătăcirei ce stăpâneşte in ţară. 

Preliminarul de"nitiv va fi desbătut în sesiu
nea principală, probabil în martie şi april. - Bu
getul va rămâne în cadrele stabilite în înţelesul, 
că pfmă la sfârşitul anului 1915 sporul in spesele 
ordinare este de o sută de milioane, plus altă sută 
de milioane votată gata. Pe baza aceasta bugetul 
comun al anului 1912 va cere cu 39·2 milioane 
mai mult decât acuma: 20·2 milioane la ordinarii, 
19 la extraordinarii. De aci îi compete marme1 
11 milioane. 

* 
Inniţ~\torii de stat pentru votul 

universal. La adunarea de ieri, ţinută in 
Budapesta, a "Asociaţiei învăţătorilor de 
stat". s'a primit după discuţii furtunoase 
următoarea moţiune: 

"Adunarea declară, că învăţătorii de 
stat se vor abţine pe viitor dela orice acti
vitate culturală extraşcolară, cât timp nu 
se va înfăptui votul universal. Nu vor mai 
instrui analfabeţi, nu vor mai conduce 
cursuri de repetiţie, nu vor mai catehiza 
pe deţinuţii din temniţele statului, vor re
păşi din sânul instituţiilor culturale şi so
ciale, cu un cuvâ.nt vor opune cea mai mare 
rezistenţă tuturor mişcărilor, al căror suflet 
erau ei mai înainte. Pe de altă parte însă 
vor lupta din răsputeri pentru introducerea 
sufragiului universal, egal, secret şi după 
comune, deoarece numai dela acesta pot 
aştepta îmbunătăţirea sorţii lor maştere". 

* 

vechime, cari desemnau pe cer nişte contururi 
mâncate de vreme şi din partea cărora fâlfăia spre 
mine spiritul epocilor trecute şi ale antichităţii 
imbătrânite. 

De odată am auzit fără de veste glasul vesel 
râzător al lui Pavel. 

- "Pe cine cauţi, Pavele?" 
·- "Pe tine, da mă uit împrejur de nu mal 

e tncă cineva ... " 
-- n Pentru ce?" 
- "Ca să nu fie vre-un prost ... " 
- "N'ai frică! ... " 
... Aici nu-·s decât doi "elve~ieni", tu şi cu 

mine ... am zis eu surizâ.nd. 

Pavel a început să caute ceva în buzunarul . 
de din lăuntru, dela piept. a rocului său ferfeniţit. 

- "Te pricepi să scrii a la frarwa*) ?" ..• zise 
Pavel şi îmi întinse un plic de coloore sură, fără 
de adresă. 

. ·- "Ce scrisoare e asta?" 
- "Pentru regatul elveţian. Fertig!" şi făcu 

o săritură .. · 
Imi întinse din nou plicul. 
- "Să scrii aici a la franca numele frate 

(( 

meu. 
- "Bine,1 dar 

soarea ?" ' 
- "In li~lvetia. 

dinlăuntru, da pe din 
dovleac!" 

unde are să meargă seri-

Matin ăl olog a scris-o pe 
afară nu se pricepe ... Cap de 

*) il le fr•"" - tll lit.re latine. 
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O Toee Italiană despre demisia lnt Conrl\d. 
Părerile cercurilor politice din Italia asupra demi
siei baronului Conrad de Hotzendorf prezintă un 
interes deosebit pentru cetitor. Reproducem o de
claraţie a unei personalităţi marcante din lumP.a 
diplomat!~. a Italiei, declaraţie făcută core8ponden
+··lui din Roma al ziarului "Neue Freie Presse". 

Palatul si literatura românească 

"Ţinuta calmă şi obiectivă a Italiei în afa
cerea aceasta odioasă e cea mai bună dovadă că 
Italia e conştie de consideraţiunile ce trebuie să 
~: le impuie monarhia în anumite momente. 

Celce cuno~te raporturile noastre cu monar
hia ar putea zice fără teamă de a fi desavnat: Cer
curile cu greutate din diplomatia italiană sunt de
plin convinsa că în Austria nimeni nu se ocupă 
cu gândul unui răsboi impotriva Italiei, şi că plân
gerile în această privinţă. sunt cu totul" neînteme
iate şi tot aşa de neîntemeiată e şi teama unor 
diplomaţi austriaci că monarhia ar fi ameninţată 
do o continuă primejdie din partea Italiei. 

Un ziar maghiar publicând o convorbire in 
chel'ltia retragerii baronului Conrad afirmă mai 
multe neadevăruri eu privire la Italia. Austria ştie 
că garnizoanele Italiei la nord-ost sunt tot cele 
vechi. Tot aşa ştie şi aceea, că Italia nu a con
centrat în timpul din urmă şi nici nu s'a ocupat 
cu gândul să concentreze două corpuri de armată 
şi două hatalioane noui la frontiera Austriei. Nu
mărul trupelor dela graniţa nordică e disparent 
fat.ă de numărul ee ar trebui să aibă la dispoziţie 
in caz când ar avea intenţii duşmănoase. Ştirile ten
dinţioase din numitul ziar unguresc şi peste tot 
dintr'o mare parte a presei austiace sunt prea 
apte pentru a nelinişti opinia publică din mo
narhie. 

Acuzele ee ni-se aduc din partea ziarului 
"Neue Freie Presse", cu privire la întărirea fortu
rilor şi garnizoanelor noastre, încă sunt n"înteme
jate. Italia se fereşte, intre marginile posibilităţii, 
să producă încurcături dipl.omatice. Italia ţine cu 
tărie la tripla alianţă şi aşteaptă deci mai multă 
bunăyoinţă din partea presei austriace. 

Turcia va putea fi uşor câştigată pentru cer
cul de interese ale triplei alianţe, dar numai a~a 
dacă cele 3 puteri vor ţinea, între orice împreju
rări, strâns laolaltă". 

* 
Din eameră. La. ordinea zilei e discuţia re

formei militare. Vorbesc Simon Elenuh· pentru şi 
kossuthistul Sâghy Gyula contra proiectului. 

Inregistrăm două interpelaţii, una a lui Ver
tan Endre şi a doua a lui Huszar Kăroly în che
stia. moţiunii ce s'a adus ieri în adunarea învăţă
torilor de stat. 

Conform învoelii dintre guvernamentali şi o
poziţie reforma militară se va desbate tncă numai 
mercuri, iar de aci incolo toate şedinţele până la 
vacanţele de Crăciun vor fi consacrate bugetului. 

' Din Bucure~ti ne vine o veste care 
faee să rrtsară în noi nădejdi de bine pen
tru viitor: .M. S. Regina a fost proclamată 
prezidentă de onoare a societăţii scriitorilor 
români; societatea scriitorilor români a fost 
invitată să ia parte la ~edinţele literare ce 
se vor ţinea odată pe săptămitnă la palatul 
regal din Bucure~ti. 

Şi astfel, s'au deschis porţile de aur 
şi literaturei româneşti. 

Şi s'au deschis repede, uşor. A fost 
deajuns ca literatura să bată la aceste porţi 
care închid îndărătul lor locul suprem de 
judecată şi consacrare, pentruca porţile să 
se deschidă şi literatura să fie poftită cu 
toate onorurile. ~i cum nu era să se acorde 
toată cinstea protocolară unui musafir atât 
de distins, eâncl însăş gazda castelului cu 
porţi de aur a în seris în literatura noastră pa
gini din cele mai frumoase. 

Poezia a rugat pe regina-poetă să vie 
în mijlocul poeţilor şi atunci regină poetă 
a ehemat, la rândul ei, pe poeţi în sanc
tuarul ei de muze-

Un schimb graţios de vizite, care de
sigur nu va rămânea fără efecte fericite 
pentru literatură. Toate artele cari s'au bu
curat de sprijinul augu&t al palatului au 
prosperat în România. Muzica a luat un 
avânt considerabil vorbim de muzica 
instrumentală - graţie atenţiei înalte pe 
care i-a arătat-o M. S. Regina. Mulţumitrt 
acestei atenţiuni, există azi în Bucure~ti 
instituţia concertelor simfonice, care a pro
gresat într'un mod uimitor; tot mulţmnită 
dragostei de muzică a Carmen-Sylvei, pro
sperează orchestra permanentă a ministeru
lui de instrucţie. 

Dar în afară de aceste întreprinderi 
mari, mulţi arti~ti muzicanţi au găsit spri
jin moral la palat. 

Altă artă, care a progresat mult in 
Romftnia, graţie înaltei solicitudini ce i-s'a 

- "A! ... In Elvetia?... ---~----=- "Trebue să m~~uc, să las alt 
E frate-tău acolo? ... ", l-am întrebat eu şi de nul spre Filipopolea. Fertig!" 

plece tre-

odată m'am lămurit pe deplin de ce stă Elveţia pe 
o treaptă atât de înaltă in bietul creier al lui 
Pavel. - "In care oraş?", l-am intrebat mai de
parte.- "Scrie Frei~_urg". 

l-am îndeplinit dorinta şi am scris adresa în 
limba franceză. M'a pus în uimire cum de a reti
nut Pavel numele atât de bine şi cât de corect l-a 
exprimat. 

- "Aşa! ... Eşti un elveţian leit ... ", m'a 
lăudat el. 

"Ce face frate-tău acolo?" 
"Ei ... învaţă şi el la şcoală" ... 
"Ce învaţă?" 

- ~Doctor ... " 
--- .Asta-i minunat". 

~In anul ăsta ajunge doctor şi ss-·întoarce 
apoi ca s!l. facă sănătoşi pe oameni. Are să curari
sească pe toţi bolnavii.:" 

După ce îmi spuse astea se dete de două ori 
peste cap, luă scrisoarea şi voi să plece. 

-- r. Stai ... unde alergi?" 
Imi arătli cu mâna cafeneaua din faţă. Pe o 

verandă se aflau câţiva domni şi câteva doamne. 

Fata lui palidă surâse fericită, iar în ochii 
lui strălucea o nelinişte veselă. 

- "Ce trimiţi tu frate-tău? .. , Salutări?" 
- ~Da! Da' salutările, nu·tnai salntările, nu 

plătesc nici o ceapă degerată ... " 
"Şi cine ajută pe frate-tău ?" 
"Cum?" 
"Are frate-tău bani?" 
"Aş, de unde?" 
"A căpătat poate vre-un 1.0tipendiu ;>" 
_Ce-i aia?" 
~li dă statul bani?" 
"Bunul Dumnezeu!" 
"Cum, bunul Dumnezeu?" 
r.Nu, nu el... da' ca şi când ar ... !" 

- M'am uitat mirat la el, iar el ~:>trigă: 
"Fertig!" .· 

- ~Pavele, de ce nu-mi răspunzi cu scaun 
la cap? ... de ce te arăţi aşa prost /' l-am dojenit. 

- "Nu ţi-am spus? ... Fertig! ... Fertig!.. "!1'er
tig !... Şşu-şşu, şşu-şşu ! ... 

Şi a alergat la societatea de peste drum. 
Seara m'am întâlnit cu neguţătorul Matin, o 

ESTE A LUI 

arătat din partea familiei domnitoare, este 
pictura. 

In special de câ.nd A. S. R. prmct
pesa Maria - care este înzestrată. cu un 
select gust şi cu o admirabilă intuiţie ar
tistică - i-a acordat înaltul său patronaj 
societatea "Tineri mea română" a luat un 
avânt necontestat, asigurându-~i mai cu 
seamă, o bună desfacere în timpul expozi
ţiilor anuale ce le organizează. 

In afară de stimulentul puternic, pe 
care-1 provoacă în sufletul artiştilor, intere
sul pe care palatul îl arată diferitelor ra
muri artistice, acest interes atrage la râ.u
dul lui, atenţia elitei sociale asupra artei, 
căreia palatul i-a acordat graţia sa. Arta 
pe care palatul o cultivă, devine -1~ modrt. 

De aceea putem spera, că de acum 
înainte va fi la modă în România ~i litera
tura. Să sperăm că, graţie înaltei atenţiuni 
a M. Sale regina, vor începe să prezinte in
teres ~i poeţii în vieaţă., iar moartea va în
ceta să mai fie singurul prilej de conser
vare a talentului adevărat. 

De altfel, avem destule exemple în tre
cut, că totdeauna literatura a prop~it cilnd 
a fost adusă la curţile regale. Exemplul cel 
mai strălucit în această privinţă. ni-l dă 
veacul al XVII-lea. In timpul domniei rege
lui Soare, literatura franceză a luat avântul 
cel mai mare pe care l-a putut lua vreodată 
vre-o literatură. Cauza primă a acelui av<'tnt 
a fost buna primire ce se făcea la curtea 
lui Ludovic al XlV-lea arti~tilor, poeţilor şi 
operilor de artă. 

Desigur că în vremea democratică în 
care trăim mijloacele de propă~ire artistică 
sunt mai multiple, mai complexe. Aceasta 
nu însemnează însă că influenţa palatului 
s'a redus cu desăvârşire .. Din contră. Mai 
ales în România, care este o ţară sincer 
dinastică şi monarhistă, palatul poate avea 
o înrâurire considerabilă asupra artei pe 
care vrea s'o protejeze. 

1 rudenie de a lui Pavel. L-am întrebat dacă am 
inţeles bine vorbăria întortochiată a lui Pavd. La 
început n'a vrut să. recunoască Matin, pe urmă 
tnsă tot mi-a dat explicaţiile de lipsă. 

- "0 să se supere, iiindcâ m'a rugat să pă
strez secretul, ca să nu facă ruşine frate-său. D
tale tot o să-ti spun. La dreptul vorbind susţine 
Pavel pe frate-său de doi ani cu cerşitoria, după 
cum vezi ... Fratele mai mare a avut la început pa
rale, dar i-s'au sfârşit şi ar fi trebuit să-şi "între
rup1L stupiul... Când a. aflat Pavel aceasta, şi-a 
spus: 

"Asta nu se poate! ... Trebue şă sfflrşească de 
ce s'a apucat!~ ... Nu drt nici un ban pentrn he
buinţ.ele sale, toţi banii îi trimite lui. Se nă.căjeşte, 
sare de dimineaţa până târziu seara, toate numai 
şi numai ca să facă om din frate-său. 

... Dragoste de frate, dragă Domnule! Un ne
bun, dar un nebun mult mai conştientios decât 
aceia, cari în conştiinţa deplină a datorinţelor 
lor ... " Cuvintele acestea ale lui .Matin au fost cople
şite de aplauzele asurzitoare şi ni.setele, cari veneau 
din cafeneaua de alături, unde se da Pavel peste 
cap, ca un nebun, şi se plimba pe mfmi, cu pi
cioarele desculţe în aier ... 

MARE ASORTIMl~N'f Dl~ ~~~~~~~~~~~~~~~ 

PRI)IA SI CEA MAI VECHE 
' FRANZ SI ALBERT RENNER 

' 
PIANE, PIANINE ŞI HARMONII. 

CASĂ DE CLAVIRE ÎN CALITATEA CEA MAI B lJ ~· Ă 
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De aceea, favoarea pe care Carmen 
Sylva a acordat-o azi scriitorilor români, ne 
dă speranţa că ~i pentru literatura româ
nească au început să răsară, în sfârşit, zo
rile unui veac de aur. 

Scrisoare deschisă 
d-lui Alex. Şt. Vernescu, colabo
ratorul "Tribunii" şi datornic dis

părut nu se ştie unde 

Cu toate, că lumea ştie, cd d-ta numai ai 
i1călit cateva coaie !Joale fn redacţia foaiei demi
motldiale "Tribuna", înainte de plecare, iar coatele 
le umple gruparea faimoasă de sub şefia domnu
lui N. Oncu et Co., totu.~ fiind d-ta isl'ălit la in
famia intitulată "Cazul meu" din nr. 285 a sus
numitei fiţuice, în care afirmi despre mine, că ne
contenit te-am asmuţat în contra "Tribunei", mă 
numeşti "ales" al poporului, "fruntaş în lupta con
tra duştiziJnilor, şi în lupta contra fraţilor inşişi", 
-îţi pun următoarele întrebări : 

1. Daca mai ai ideie despre caracter, te în
treb, că oare lucru cinstit e să insulţi, să calom
nien şi să minţeşti despre altul ? 

2. E lucru cinstit, că insulţi, 8ă calomniezi 
~ 8ă minţe.,ti despre binefăcătorul d-tale ? 

3. Recunoşti, că leafa ţi-ai prăpădit-o prin 
birturi şi cafenele, în cât nici haine nu aveai şi 
voind să te prezinţi în societate hainele le-ai îm
prumutat dela mine ? 

4. Recuno.,ti, că în nenumărate rânduri, sub 
fel şi fel de pretexte, ai luat dela mine împrumut 
până la prima a lunei sume considerabile? 

5. Recunoşti, că toate "primele" au trecut 
fără să-mi restitui sumele "împrumutate", ba chiar 
înainle de plecare cu 3 zile mi-ai promis restitui
rea banilor iară pe prima zi a lunei, ctînd apoi ai 
şters-o din Arad ? 

!ţi dau un sfat! Să nu le negi aceste, .ci 
mai bine afirmă, că mi-ai reîntors sumele de sus 
p conform obiceiultti 11 Tribunei" te provoacă la 
martori, căci ştim, că la "Tribuna" sunt martori, 
cari vor dovedi ca "între patru . ochi"

4 
că mi-ai 

plătit banii şi tot "între patru ochi ştiu şi de 
aceea, că nu mi-ai folosit ha.inele. 

Crezi d-ta, că e dovadă de bun simţ să calom
niezi pe acela, care, văzându-te te-a îmbrăcat şi, 
chejuindu-ţi salarul, te-a împrumutat în nenumă
rate cazuri, fără să-i reîntorci ba·nii? 

Aceste ţi-le comunic, nu pentru ca să-mi tri
miţi banii, ci să conving publicul cetitor despre 
aceea, că eu sunt absolvat de a discuta orice 
cu d-ta· 

Domnule ! Las', că ai şters-o cu banii mei şi 
cu ai colegilor dr. Cornel Iancu şi dr. Romul Ve
liciu, dar ai şters-o şi cu banii bidului chelner 
Gt.ibor dela cafeneaua "Vas"!, care trăieşte Îll să
răcie şi mizerie şi cui din milă i-am plătit eu banii 
pentru d-ta; deci poţi veni între nouii tova
răşi ai d-tale, la "Vas", . . că acea.9tă datorie e a
chitată. 

D-ta trebuia să taci, ciici ştirii bine, că în 
Arad devenise.~ o figură provrrbială, n11 donr că 
dumneata fncunjurai creditorii, ci cre.Jitorii te oco
leau pe departe când te observau, căci în felul a
cesta le rămânea cel puţin 20 coroane mai mult în 
buzunar. 

Sper, că şi d-ta şi toată lumea îmi crede, 
că din inimă îl felicit pe domnul .~efcomanditar 
dr. N-icolae Oncu, că te-a câ.~ti,qat şi pe d-ta de a
derent al comanditei, - drept spunând, lipsiai. 
de mult din acea tovărăşie, în care te potriveşti de 
minune. 

Să isprăvesc şi cu d-ta în limbagiul "Tri 
bunei": 

Eşti ttn .... bocu! 
Dr. Iuliu Marsleu, 

creditor păgnbi't. 

ROMANUL 

Facultatea italiană. Deputaţii germani libe
rali şi sloveni au împedecat în comi~iunea bugetară 
desbaterea proectului pentru activarea facultăţii 
italiene. Facultatea iuridică italiană există deja, 
are şi profesori plătiţi, cari însă nu pot face cursuri, 
căci nicăiri nu li s'au dat efectiv· catedre. Căci 
tumulturile din 1904 au făcut imposibilă deschi
derea la lnsbruck. Pentru Triest san alt loc ca 
Tiento nu se poate decide guvernul. După multe 
parlamentiiri, cabinetul Bienerth a dat promisiune 
formală cu garanţă că va realiza legea despre fa
cultatea italiană, asigurînd ca sediu deocamclată 
Viena. Proectul a fost luat în buget, comisiunea 
parlamentului vechi la şi acceptat. Acum, după a
legeri, pedeci noui, căci germanii naţionali şi libe
rali au luat lupta contra facultăţii italiene în pro
gramul lor la candidare. iar slovenii obstruează 
din antagonism cunoscut. - Deputaţii italieni in 
Rcich!'lrat au ameninţat că nu vor mai participa la 
şedinţe până nu se primeşte propunerea activării 
facultăţii. 

* 
Serbia. In cercuri militare s'a exprimat ne-

cesitatea să fie augmentat contingentul armatei, în
fiinţându-se trei divizii nozti. Proectul de lege, ter
minat acum după pregătiri de aproape doi ani, 
cuprinde multe îmbunătăţiri, problema formaţiu
nilor noui o lasă pe alt timp. Ministrul de finanţe 
a spus dela început că despre împlinirea acestei do
rinţe numai dupăce statt~l se va fi consolidat eco
nomiceşte poate fi vorba. 

* 
Aeordul franco-german in eamera fran· 

eeză. Guvernul francez, acceptând propunerile 
stângei, a fixat ca termin pentru începerea desba
terii acordului franco-german ziua de 14 dec. A 
hotărît totodată ca discuţia acordului să se separe 
cu totul de interpelaţii. Prim-ministrul Caillaux va 
stabili, in înţelegere cu deputaţii stângeî, zilele 
consacrate iterpelaţiilor. 

* 
Sassanov despre ehestla persană. Sosit la 

Paris, ministrul de externe al Rusiei a acordat 
unui colaborator al lui "Le temps" un interview, 
în care face declaraţii importante cu privire la 
conflictul ruso-persan. 

"Trei condiţii eategorice - zice Sa.ssanov 
i-am impus ,quvernului din 'l'eheran. Două au fost 
primite şi sperăm că o vor primi şi pe a . treia. 
La orice caz noi trebuie să ne susţinem cu tărie 
pretensiunile, şi aşteptăm să ni-se dea satisfacţie 
deplină. Politica noastră faţă de Persia e condusă 
de cea mai bunăvoitoare loialitate, moderaţiune şi 
sjmţ de dreptate". . 

Situaţia generală tn diplomaţia europeană nu 
o crede aşa de îngrijitoare, cum vrea să o presinte 
o parte a presei. 

* 
Revoluţia din China. Vice-regele Mancinriei 

a ordonat ca toţi acei la cari se vor găsi arme 
sau proclamatiuni să fie consideraţi ca Ciunguzi 
şi imt>diaţi decapitaţi. Măsura aceasta a produs 
mare nemulţumire în sânul populaţiunei. Multe 
autorităţi provinciale refnză ezecutarea ordinului. 
Conform unei ştiri, revoluţionarii au condamnat la 
moarte pe vice-rew•ll' ce a luat o măsură atât de 
dra!'ti<>ă <'ontra lor. Tt•h'grame din Ciuciang anunţă 
că au 8osit acolo din Sanghai, Nanking şi Kanton 
puternice trupe de revoluţionari; Liuceng şi revo
luţionarii uniti au declarat că se vor supune voin
ţei majorităţii şi dacă această majoritate s'ar ală
tura unui guvern constituţional, ei ar recunoaşte 
cu cea mai mare satisfacţie în conducerea statului 
pe Iuaşiteleai sau pe un altul dacă respectivul ar 
cinsti constituţia, primind în acelaşi timp şi res
ponsabilitatea faţă. de_ parlament. 

,* 
Germania. Abia a fost încheiată sesiunea 

parlamentului vechi, a şi început campania electo
rală. Fiecare partid işi afi~ează programul. Ger
manii conservat-ivi par a se aştepta la lupte grele, 
şi apelul lor ·nu ascunde că "va fi de lipsă să ne 
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incordt\m puterile până la extrem, fiecare la locul 
său, ca să respingem toate năvălirile". Conservativii 
liberali declară in manifestul lor, cu privire la po
litica externă: "După păţăniile dureroase ale anilor 
ultimi, cerem cu tot adinsul întoarcere la politica 
liniştită, conştie şi continuă a prinţului Bismarck". 
Fracţiunea socialdemocrată vesteşte, că e probabil 
un nou proiect de plată şi noui pretenţiuni pentru 
armată,. apoi face aluzie la răspunsul ce a dat 
cancelarul Hegdebrand pentru a arăta, că partidul 
său abuzează dQ patriotism în vederea luptei elec
toralE!. 

' 
Ce zice noul colaborator al "Tribunii" 

despre partidul naţional român? 
Individul Alex. Şt. Vernescu, fostul 

spion al "Tribunei" 1n redacţia "Românu
lui", ~i acum colaborator pe faţă al ace
stui ziar de comandită iată ce scrie în 
Nr. 258 al demimondei din . Arad despre 
partidul naţional român: 

"Au trecut mai multe luni pâna să mă 
conving, ca acest partid este absolut utopic. 
Ştiţ'i clv. acelea fiquri de ceara, cari repre
zinta un simbol. 

"Partidul naţional român din Ungaria, 
şi Transilvania este format astilzi din o mâna 
de inşi, câţiva doctori şi câţiva români, cmi 
nu ştiu 'româneşte, nu citesc nici o carte şi . 
politica o considera ca o afacere, din care . 
neaparat trebue sa aiba ceva de câştigat. 
Acest pa1·tid nu rep'rezintă aspi
raţi-ile înt1•eguiui neam de 4 mi
lioane de romani". 

Şi indolenţele acestea ale spionului 
său "Tribuna" le publică cu v~d~tă plăcere 
şi satisfacţie, fără a face niCI cea mai 
mică observare faţă de infamia spionului, 
că anume: "partidul naţional nu 1·eprezintă 
aspiraţiile întreqului neam". 

De altfel nu ne mirăm deloc. Doar 
"Tribuna" însaşi afirmase, că va sosi tim
pul, când interesele neamului românesc 
vor trebui susţinute încontra partidului na
ţional român. { Vremea aceasta a sosit şi 
·"Tribuna" pe fâţă luptă împotriva par-
tidului naţional. . · 

Şi cetitorii de bun!i. credinţă ai "Tri
bunei" nu văd nici acum lucrul acesta, care 
e mai limpede ca lumina soarelui ? 

Incât pentru individul Alex. Şt. Ver
nescu, ne bucurăm foarte, că gunoiul, pe 
care am izbutit să-I scoatem din redacţia. 
noastră, ~i-a aflat în sfâr~it locul potrivit 
între colaboratorii "Tribunei". 

A apărut: 

"ŞTII ROMÂNEŞTE?" 
de Ion Gorun. 

Acest volum,· foarte folositor tuturora, costa 
1 cor. 35 fil. La comande dela 5 exemplare tn sus 
se va socoti numai 1 cor. de exemplar; librăriilor 

se trimite şi în comision. Cererile să se adreseze 
autorului, Bucureşti, Calea Victoriei 107. 

M. B·RAUN Inagazin- de haine· 
•• cop11 Ar a, d, strada Jozsef-foherceg 3 . 

(viz-a-via de statua lui Koasuth). 

)Iare d~poiit spre ales. ·- Preţuri ieftine. - Deipfirtf.imânt 
. d.e~a~bit piutru c~manda dupa mS_i\U'I. 
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Nr. 260-1911. 

Pentru d. Sever Bocu 
redactorşef al "Tribunei zilelor lui 

Mangra" 
In Nr. 243 al "TribnnPi" d-ta îmi adresezi 

următoarele insulte în numele el-tale şi al el-lui 
Scheopu: 

N'am dori să ne răfnim (pluralis maiesta
ticus ?) definitiv cu d-:>a, căci pentru aceasta îi 
lipseşte şi curajul", etc. · , 

Eu am spus în Nr. 253 al "Homfmului~: 
"Această infamie e vrednică de banditii con

deiului, cari pro8tituiază zilnic în "Tribuna" limba 
româneasci''t. Dacă ei nu doresc să se răfniască de
finitiv cu mine, doresc srt mă răfniesc eu cn dânşii. Ii 
provoc deci, pe d-nii Bocu şi Scheopn sli.-şi dove
dească afirmarea calomnioasă. ori să recunoască 
că insuitându-mă şi ealomniâ~du-mă pe mine an 
fost victimele unei nefericite f,,rţe majore, a obi
ceiului lor de a minţi, calomnia şi mistifica, tn 
care caz o să-i ert, dupăce "năravul din fire n'are 
lecuire". 

La aceasta provocare a mea d-ta răl'punzi 
singur in "Tribuna", Nr. 254. Stimabilnl Iosif 
Scheopu se vede că nu a dorit să te însotea~că pe 
calea spinoasă a "cavaleri~mului". Conform obice
iului d-tale vechiu însă ră8pnnzi atât de confuz şi 
de misterios, căutfmd să scapi prin tangentă, încât 
cititorul neinitiat, trebuie :;:ă rămână zăpăcit. Et~ 
te pricep tntru câtva. Voi incerca să. fac comenta 
rul chelălăiturilor d-tale stilistice, şi să mă ră.:• 
fuesc cu invectivele d-tale neruşinate. 

La calomnia ce o debitezi la adresa d-lor 
V asi le Goldiş şi Stefan C. Pop şi pe care doreşti 
să o întăreşti şi prin "cuvântul de onoare" a "ami
cilor" d-tale de pănura lui Iosif Scheopu, !ţi răs
pund scurt: Este chestie de simţ şi de apreciare 
atât pentru mine cât şi pentru toţi aceia cari cu
nosc pe d-nii Goldiş şi Pop şi cari cunosc în ace
la.~ timp pe d-nii Bocu, Scheopu şi pe stăpânul 
lor d. Ciorogariu cărora dintre aceşti domni voiesc 
şi pot să le dea crezământ. 

, Bine ar fi, la tot cazul d-le Bocu, să nu-ţi 
iei atât de des refugiul în lipsă de alte dovezi 
obiective la afirmări ,.,pe cuvânt de onoare. Apli
cată prea des această. metodă de dovedire subiec
tivă, pierde din putere şi din greutate. Şi nu te 
mai opinti să încerci a vârî zizanie între bunii 
mei tovarăşi de luptă cinstită şi bărbo.ţ.i integri, 
d-nii Vasile Goldiş şi Stefan C. Pop şi între mine. 

Nu te opinti zadarnic, căci eu sunt, ştii dta, 
mai precaut şi mai sceptic în alegerea camarazilor 
mei de muncă şi a prietenilor mei, decât d. e. d. 
O. Goga, prezidentul acelui sindicat al cărui vice
prezident ai dta onoarea să fii. Intru cât priveşte 
"cazul Vaida" dtale, dle Bocu, îţi lipseşte ab!lolnt 
autoritatea morală cerută pentru a putea face pe 
cenzorul. Dta afirmi în "Tribuna" zilelor lui Man
gra", că. d. Goldiş şi noi voim să vă scoatem -
pe Scheopu, Ciorogariu şi pe dta? - "din parti
dul părinţilor noştri". Apoi de, ştiu şi eu că pă
rinţii dvoa.stră au fost oameni vrednici şi rom~ni 
la loc. Ştiu însă că d. Ciorogariu de când e po 
lume, numai pe sub mână, "sub şubă" a făcut pe 

t11 aderentul partidului naţional român, iar 1n pttblic 

~
.nici când nu a cutezat să lupte pentru cauza 
jromdnească, ci a preferit să .fie amicul lui Mangra. 

, Pe d. Scheopu, secretarul sindicatului de sub vice
preşedinţia dtale şi bunul amic al dtale şi al dlui 
O. Goga - "cântăreţul pătimirei noastre" - tmi 
impun, ~u extremă sforţare, r-ă-1 mai cruţ. încă de 
data aceasta. Po dta îm:ă nu te pot cruţa, dle 
Bocu. Dta nu ai nici măcar atâta drept ca tovarăşii 
dtale să te plângi că ar ·voi cineva să te scoată 
"din partidul părinţilor". Căci dta, actualul redac
tor şef al "Tribunei", până în scurt timp inainte 
de a-ţi începe activitatea politică.-literară româ-, 
nească în calitatea unui ziarist de echivocităti po
litice şi stilistice, ai profesat ani de-arândul prin
cipiile partidului (llMJernament-al maghiar, al 
cărui membt·u, sub firmă schimbată, este astăzi mc-

Fabrica de granit, syenit 

industrie de 1narmoră 
. 

SI. 

ciselare· de peatră a lui 
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cenatul dtale, Mangra. Mai mult, dta, dle redactor 
şef înainte d11 a proclama in "Trihuna" ideia pe 
cât de imbecilă pe atât rle ticălon.-ă. c·ă: rpot fi 
vrernto·i -~ 11ituatii., c1ÎIId idfin nationolri rrre nevoie 
de a ti s;ts(inuld chiar contra parlidului"", ai t'an
didnt" ru JH'Ofll'am.ul pm•titlului (IW'eJ•na
·mental nwyhiar la 1!102 şi la 1!Jotl şi ai 
făcut SN't•it:ii de (Jm·te.~ acestui pal'tifl. Dta, 
dle rl'dactor şrf al "Tribnnei zilelor lni .Mangra" 
nn ai mai mare îndreptătirn morală, dll a fa'"O pe 
românul intransip;ent şi pe omul cu trecut politic ne
prihănit în ziarul dtale "independent", de cum ar 
avea acest drept d. e. Burdea ori Mangra după tre
cutul lor. Dtale îţi lipseşte în urma zbuciumatului 
dtale trecut politic îndreptăţirea morală spre a-ţi 
aroga dreptul de a face pe judecătorul tuturor băr
baţilor noştri fruntaşi, cari, totdeauna au luptat 
cu vrednieie pentru cauza partidului national 
român. De aceea d-le Bocu, zadarnic te freci şi d<' 
mine, făcând pe egalul, zadarnic vreai să faci pe 
criticul "cazului Vaida", recunoscând că ai minţ.it 
când m'ai "apărat", urmând devizei d-talo favorite 
că "scopul sancţionează mijloacele". 

Nu, d-le, nu suntem ~>gali. Ne deosebim prin 
însuşirile sufleteşti şi ale inimei. Dacă d-ta nu 
~o~şti conştiu de această deosebire, eu sunt co1t.~tiu 
de ea şi con~tii sunt toti acei oameni cinstiţi şi 
cu judecată, cari ne cunoşc pe amândoi. Chiar 
de aceea înjurăturile d-tale ordinare încă sunt cu 
desăvârşire indiferente. Căci nu un om de pft
nura d-tale, nici 1\langra, Ciorogariu ori Scheopn, 
ci ac 1 istoric obiectiv al neamului românesc, care~ 
,o să scrie in viitor istoria zilelor noastre, va fi., 
chemat să judece faptele mele şi ale fratilor mei 

, de luptă. Atunci se va stabili dacă "un neam 
întreg" a avut cauză să fie mândru ori să "ro· 
şească." pentru lupta şi acti-. itatea mea din ca-
mera Ungariei. Am credinţa n strămutată, că 
atunci se va constata, că nu pentrucă am minţit, 
precum te tncumeţi d-ta să sustii, am fost aruncat 
afară din cameră, ci pentrucă m'am lăsat răpit de 
fanatismul meu de a mărturisi adevărul ca depu
tat ales pe baza programului national român în 
acel parlament, in care d-ta ai încercat să te vâri 
atunci, când tradând principiile partidului naţional 
t·omân ai candi«:at cu programul partidului guver·
namentltl maghiar! 

* 
Trebue să ne răfuim încă intr'o afacere. d-lo 

Bocu. D-ta tot în Nr. 254 al "Tribunei" · mai 
afirmi unele lucruri cu totul neadevă ate. Mă ca
lomniezi anume că ţi-aş fi refuzat- "reparaţia ca
valerească." şi că ţi-a~ fi "spălat onoarea in fata 
intr('gei opinii publice româneşti cu îngăduitorul 
verdict: că inzulta nu a fost de ordin personal, ci 
politie". De ce mistifici d-le Bocu ? Cu "ingă
dnitorul verdict" nu eu ţi-am "spălat onoarea", ci 
juriul de onoare, instituit de secundanţii od-tale şi 
ai mei. D-ta ai cerut satisfactie cavalerească dela 
dr. Aurel Vlad, dr. Victor Bontescu şi dela mint>, 
din cauză, că noi am protestat ca d-ta să fii pro
clamat de candidat oficial la alegerile din 1910, 
din partea partidului natiomtl român. Dr. Aurel 
Vlad şi eu am renunţat să candidăm alăturea cu 
d-ta. Atunci d-ta ţi-ai retras candidatura. şi ne-ai 
trimis secundanţii. Cnm ţi-ai aranjat afacerea cu 
dr. V. Bontescu sper, că V<'i comunica d-ta publi
cului. ori va comunica-o dânsul. Secundanţii mei 
şi ai, lui dr. Vlad au instituit dimpreună cu se
cundanţii d-tale juriul de onoare. Acesta a ho
tărît, că fiind vorba de o chestie eu subtrat poli
tic, aranjamentul cu armei~ nu are loc. 

D-ta te-ai supus atunci acestui verdict şi 
acuma tot nu te sfieşti să vii in conflict cu re
gulele cavalereşti susţinând, că nu ţi-aşi fi dat re
paraţie cavalerească. 

Ba cutezi chiar a-mi adresa cuvintele: "Am 
fost eu acela care te-am iertat atunci pentru con
sideraţia superioară a bunei înţelegeri, căci eram 
tocmai în faţa campaniei electorale şi m'am retras 
cu sacrificiul persoanei mele,· din calea furiei 
d-tale, care nesocotea tot". 
. • Dacă "atunci" m'ai iertat pentru con11ideraţia 
superioară şi te-ai "retras" nu din alte cauze ci 
pentru că ,.eram tocmai în faţa campaniei electo-

Iosif Nagy 
Braşov, str. Fântânei Nr. 50. 
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rale", cu sacrificiul valoroasei d-ta~e persoane, din 
caiPa fnriPi mele, apoi te rog, d-le Bocu, fii cava
ler şi 11stâzi şi nu mă învinui pe mine cu retra
gerea rl-tale. 

Nu, d-le Bocu, nu mă tnvinui şi nu te re
trage ci fă, dacă ai început, până la sfârşit pe 
cavalerul. 

Din scrJsoarPa. pe care mi-o adresezi în 
"Tribuna" nr. 254 se vede că d-ta susţii, că eu 
te-aşi ti ofeno.at. cn altceva., că d-ta pent,ru altceva 
şi nu pentt·u că am combătut candidatura d-tali 
mi-ai fi cerut satisfactie cavalerească. 

D-ta mă acuzi: "Toate murdăriile it~triailor 
odioasl', cari se făceau aici în Arad, din motive 
desvltluite astăzi, cari n'au găsit pe cutezătorul să 
le ia asupra-şi, domniata cu un trist curaj, dar cu 
o şi mai tristă lipsă de simţ a răspunderii, le-ai 
primit asupra d-tale". Şi apoi îmi pui întrebarea: 
"sustii d-t.a în faţa lumei întregi acuzele, al căror 
ecou te-ai făcut anul trecut la adresa mea tn 
temeiul c.ărortt jertfeai interesele nat.ionale, pentru 
motivul de a nu-ţi sta a!ături în vieaţa politică?" 

In chestii de onoare îţi recom~nd, d-le Bocu, 
E<ă fii mai explicit. D-ta susţii, că.: "N'am dori să 
ne răfnim definitiv cu d-sa, căci pentru aceasta ii 
lipseşte curajul" (mie) şi tot d-ta susţii: "Toate 
murdăriile intrigilor odioa.c;o ... cari n'au găsit pe 
cutezătorul să le ia asupra'şi, d-ta adeca eu, cu un 
trist curaj ... le-ai primit asupra d-tale". Şi apoi, 
dnpă ce d-ta afirmi, tot d-ta tntrebi: "susţii în faţa. 
lumei întregi acuzele al căror ecou te·ai făcut anul 
trecut la adresa mea?". 

Bine d-le Bocu, aşa nu se poate face "repa
raţie cavalerească" .. 

Dacă. d-ta te simţi ofensat nu numai pentruc!L 
eu nu am dorit să-mi "stai alături în vieaţ.a pQii
tică", ci mai cu seamă şi ducă d-ta vrei să faci pe 
cavalerul, atunci trebue să-mi trimiţi martorii d-tale. 
Aceştia au să.-mi comunice, că anume cari "mur
dării ale intrigilor odioase" la adresa d-tale le-am 
primit eu asupra mea. Au să-mi spună, că ce 
anume a fost acel "altceva", cu ce te-aş fi ofensat. 
Prin cari fapte, cuvinte ori gesturi ale mele te 
simţi ofensat? D-ta mă 'ntrebi, dacă-mi susţin 
acuzele, prin cari d-ta te-ai simţit ofensat, dar 
uiţi să-mi comunici "act(Ze[e~. De dind, d-le Bocu, 
obiceiul, că ojensatorul sâ-i spună celui ofensat, 
prin ce anume l-a ofensat? Ciudată inovaţie cava
lerească. Nu, d-le Bocu, d-ta trebue să procedezi 
astfel: Martorii d-tale au să-mi p'1nă întrebarea: 
"D-le deputat, "susţii acuzele ale căror ecou te-ai 
făcut anul trecut le adresa" - d-lui Boeu? Căci 
d. Sever Bocu in chestii cavalereşti este foarte sever, 
foarte cavalbr, nu cunoaşte gluma". Atunci eu o 
să-i rog pe stimaţii d-tale secundanţi să binevo
iască a-mi înşira "murdăriile intrigilor odioase" şi 
"acuzele al căror ecou" m'aş fi făcut "annl trecut 
la adresa" d-tale. Şi afacerea va intra apoi în alvia 
cavalerească. · 

Dacă însă d-ta, d-le Bocu, faci numai cavale
rism diletant, pentrucă aşa-i şade frumos unui re
dactor-şef al "Tribunei zilelor lui Mangra" şi unui 
frate de cruce al d-lui Scheopu, câtă vreme în reali
tate ai dori să tranşăm afacerea la tribunalul din 
Oradea-mare, mă învoiesc şi cu aceasta. Cu toate 
că "Tribuna" d-tale a declarat "judecătoria ma
ghiară" de necompetentă in afaceri de ordin poli
tic, ivit între români, eu tot sunt aplicat să-ţi fac 
şi plăcerea aceasta. 

Te rog însă. mai întâi să î·nşir-i in "Tri
buna'' "murdăriile intrigilor odioase" şi "acuzele", 
pe cari afirmi că le-am susţinut despre d-ta. Până. 
ce nu spui d-ta "acu.zele" prin cari te simţi ofen
sat, zadarnic pretinzi să mi-le dovedest\ Căci ofen
satul, nu-i aşa? eşti d-ta, nu eu. 

D-ta ştii ce consideri de ofensă. D-ta trebue. ,ţă 
numeşti ofensa, dacă. vrei să-ţi pot da satisfacţie. fie 
cavalerească, fie judecătorească. 

Inşiră deci, te rog, tot, cu ce crezi că te-anc 
ofensat şi tţi declar, că ce am zis t"oiu susţine "în 
faţa lumii intregi", şi ce voiu susţine, voih şi dovedi 
tot "în faţa lumii intregi". . 

Inainte, d-le Boeu! Curaj, căci e vorba de .· 
,, reparaţie cavalerească~. ])r. A. Vaida , /. 

primeşte şi execută ori-şi-ce fel de lucrări la 
clădiri, monumente mausoleuri în OJ'ice fel de 
stil. Liferează lucrări de marmură pentru mo
bilaturi. In urma modern ului aranjament de 
fabricaţie, preţuri iefnine. Din depozitul meu 
bogat de monumente, in care efeptuesc vinderi 
in mare şi in mic liferez colegilor de bt'llnşe şi 

obiecte singuratice, tn preţul de fabrică. 
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Cronica externă 
Dardanelele. 

Aceia cari credeau că Rusia, care a făcut o 
tristă experienţă cu Japonia, de astădată se va 
ţinea mai rezervată, rămânând simplă spectatoare 
la afacerile pe care cele mai multe puteri le-au 
făcut, sau sunt pe cale să le facă mai ales tn 
Africa, nu au cunoscut bine diplomaţia rusească. 

Despre ruşi se poate spune ceeace s'a spus 
altădată despre emigraţ~i f~an~ezi reîntor~i în ~ra_nţa 
că "ei nu au învăţat mmiC şt nu au mtat mmtc . 

Astfel pe când fiecare s'a mulţumit din ac
tuala criză să se aleagă cu câte o singură afacere, 
Rusia veşnic nesaţioasă, cere două. 

Pe deoparte voieşte să-şi stabilească domina
t,iunea asupra Persiei, pe de altă parte doreşte, nici 
mai mult nici mai puţin, să obţie deschieerea Dar
danelelor. 

• 
De obieeiu înainte de răsboiul cu Japonia, 

diplomaţia proceda pe un singur front. 
Când voia să obţie ceva în ltusia, lăsa în 

pace pe cei din Europa. Acuma însă după "victo
riile" dela Port-Arthur şi Mukden, imperiul mos
covit se simte mai tare azi, aşa eli. nu conzideră 
prea grea pentru el o dublă actiune. 

·· Şi de fapt momentul din punct de vedere 
al situaţiunii internaţionale e bine ales. 

Prin anexările operate, com~acrând principiul 
de prioritate a fortei asupra dreptului, mai toate 
puterile au conştiinţa prea apăsată pentru a opune 
veleităţilor ruse, litera tratatelor. 

• Italia este încă ocupată, Franta aliată, Anglia 
după incordarea raporturilor sale cu Germania, are 
prea multă nevoie de sprijinul celor două puteri 
ale "înţelegerei cordiale" spre a interveni, de altfel 
acuma când flota rusă nu mai contează, Anglia 
nici nu vede pentru dânsa vre-o primejdie în ieşi
rea ei la Arhipelarg. Rămân Germania şi Austro
Ungaria, care în izolarea în care se află momentan 
nu se poate admite că vor interveni într'un con
flict armat. 

Chiar sacrificarea baronului Conrad de Ho
tzendorf este o indicaţie că nu se voieşte răsboiul 
deocamdată. 

• 
Dar dacă situaţia internaţională e favorabilă, 

în schimb nu tot acelaş optimism poate fi tndri
tuit cu privire la însăşi statele cărora Rusia s'a 
pus să le caute pricina. 

In definitiv a avea o diplomaţie bună, care 
să ştie profita de ocazie e lucru uşor. Mai greu 
este să ai o situaţie internă convenabilă, să ai pu
terea necesară pentru a realiza scopul urmărit. 

Esenţialul e să ai această putere proprie care 
nu depinde de combinatii de culise. 

Şi aceia cari cunosc antrenamentul poporului 
otoman, marile pregătiri ale armatei turceşti, care 
de trei ani este radical reorganizată şi în stare a 
lupta cu cele mai mari puteri, aceia cari cunosc 
calităţile militare eminente ale soldatului ture şi 
ale poporului persan, pot afirma că Rusia, nu numai 
că nu eate pregătită pentru 'o -acţiune pe două 
fronturi, ci nici măcar într'un răsboi cu Turcia nu 
are şanse de· isbândă. 

• 
Greşala politicei ruseşti este, că in totdeauna 

pune un deosebit interes pe neutralitatea puterilor 
dar nu dă atentia cuvenită factorilor direcţi cu 
care are a face. Pentru Turcia a manifestat şi ma
nifestă un dispreţ suveran, şi tot cam aşa a fost 
şi cu Japonia. 

Hezultatul este că în răsboiul dela 77, când 
Turcia era complect desorganizată, a trebuit să fie 
armata abia formată a României spre a o scăpa 
de dezastru iar in lupta cu Japonia. a înscris in 
istorie gloria dela Mukden şi Port-Arthur. 

Dacă Rusia. va continua. cu pornirea ei cine 
ştie dacă şi de astădată nu va reuşi să înscrie tncă 
o pagină tot aşa de glorioasă în istorie'? x. 

ROMANUL 

Sărbătorirea căderei Plevnei de către 
Liga Culturală Română 

~ 

Pentru seara de luni 28 c. Liga Cul
turală din Bucureşti a organizat un festi
val în sala Ateneului Român, pentru sărbă
torirea căderii Plevnei. 

Inspiraţia Ligei este foarte fericită. 
Avem mai ales noi românii nevoie să 

ne întoarcem necontenit privirile spre punc
tele luminoase ale trecutului nostru, să ne 
împrospătăm sufletul necontenit dela izvoa
rele jertfelor şi faptelor eroice ale celorce 
au fost înaintea noastră şi cari ne-au lăsat 
ceeace avem astăzi. 

Acum treizeci şi patru de ani armata 
abia formată a României, în frunte cu un su
veran tânăr, a ştiut să înfrunte vitejeşte 
moartea şi să se acopere de glorie, scă
pând dela un dezastru ruşinos o mare îm
părăţie. 

Astăzi după 34 de ani, printr'una din 
acele bizare reîntoarceri ale împrejurărilor 
de care ·istoria ne dă atâtea pilde, la 
porţile României s'au îngrămădit aceiaşi 
non grei. 

Din fericire săngele vitejilor ostaşi că
zuţi pentru ţara lor, nu a fost zadarnic. 
'l'ara desorganizată, lipsită de armată şi de 
finanţe, cu tânărul ei principe de atunci, 
este acum un stat puternic, cu armată 
puternică, cu finanţe solide, cu acelaş mo
narh în frunte, care însă astăzi este în
cărcat de ani şi de glorie şi luat ca pildă 
de înţelepciune de suveranii lumei, cari se 
întrec în a-i căuta prietenia. 

Astăzi România poate privi viitorul cu 
încredere. Pentru aceasta însă fiii ei nu 
trebue să uite pe aceia, cari an căzut pen
tru a asigura progresul de astăzi. 

Şi Liga Culturală amintindu-le aceasta 
îşi va face o datorie din cele mai alese. 

Iată programul festivalului: 

1. Corul seminarului centraL 

2. Versuri, zise de d-şoarele: Tina Barbu, 
Macri şi Maria Filotti dela Teatrul Naţional. 

3. Melodii naţionale de d-na Fărcăşanu dela 
Teatrul Naţional şi d. Corăscu, tenor. 

4. Monoloage, de d-nii :Mihalescu şi P. Ianco
vescu, dela Teatrul National. 

5. Din flaut, de d. Solomonescu. 

6. 28 noemvrie 1877, Puterea noastră atunci 
şi acum. Cuvântare ocazională, cu proectiuni, de d. 
Popescu Tudor, secretarul secţiunei Bucureşti a 
Ligei. 

Preţurile de intrare sunt: 
Stai I: 2 lei pentru 2 bilete de loteria Ligei. 
Stai II: 1 leu pentru un bilet lot. Ligei; Stai 

III: 50 bani. Loja rang. I: J.O lei pentru 10 bilete. 
lot. rang. II 6 lei pentru 6 bilete lot. 

Adecă, în schimbul preţului care se plăteşte 
pentru intrare, se capătă în aceeaşi valoare, bilete 
de loteria. Ligei Culturale. 

Biletele de întrare se găsesc la sediul Ligei, 
strada Lueger nr. 1, în fiecare zi, între 9-12 
şi 2-6. 
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CORESPONDENŢE 

DIN ITALIA 

Milano 

Plecarea de noul trupe pentru Trlpolttania; 
2000 soldaţi plecaţi numai din Milano. 

Un impunător şi emoţionat cortE>giu a avut 
loc in seara de 30 noemvrie c., eu ocazia plecărei 
a 2000 de soldaţi de aci, cu destinaţia pentru 
Tripolitania. Majoritatea era din Lombardia. Prin
tre mulţimea spectatorilor - mulţi, foarte mulţi 
erau rude de ale soldaţilor cari plecau şi cari eu 
2-3 ore înaintea plecărei se grăbiseră să se ducă 
la cazarma din piaţa St. Ambrogio - spre a face 
cadouri, să spună câte un cuvânt d.e î.neuraj~re, 
să-i îmbrăţişeze. Vechea piaţă, cea mat smgurattcă 
din Milano, se populase şi luase un aspect măret. 
Din toate părţ.ile se aduna lumea: tramwaele, trăsu
rile automobilele se aliniau transformându-se in . ' . tnbune încărcate de spectatori. 

Pe la orele 7 seara - trecând pe străzile 
principale ale oraşului - un cortegiu grandios 
format de studentele şi studenţii universitari -
elevii şcoalelor superioare şi speciale, a şcoalelor 
secundare, diferite societăţi,· toţi cu steagurile şi 
muzici în frunte, se îndreptau spre cazarma care 
peste câteva ore trebuia să fie părăsită de regi
mentul de reşedintă - spre a preda comandantu
lui de regiment o trompetă de argint, iar studen
tele şi doamnele din societate să împărţească da
ruri celor ce plecau. 

In penumbra în care era cufundată piaţa, 
apărea cazarma cu ferestrel11 iluminate ca de săr
bătoare producând un profund contrast cu biserica 
vecină - vechea bazilică cu celebra "Cina cea de 
taină" - a lui Leonardo da Vin ici - obscură, 
gravă si tăcută, în contrast cu sunetul muzicilor şi 
entuziasmul de nedescris al celor tineri. 

Când portile cazarmei se deschise şi apărură 
cele dintâi drapele în sunetul majestos al imnului 
regal, mulţimea răspunse cu ovaţiuni ce nn se mai 
sfârşeau, şi cari treceau din grup în grup, din 
stradă în stradă, întovărăşind încetul mers al sol
datilor ee traversau oraşul. Dela ferestre şi bal
coane cădeau asupra soldaţilor o ploaie de flori 
şi de steguleţe tricolore - cu cari îşi împodobeau 
chipiurile. 

Nu era un marş milităresc, ordonat, sever, ei 
o cursă triumfală plină de entuziasm. Soldaţi, stu
denţi, elevi, părinţi, rude, cunoscuţi, doamne, 
domnişoare, erau toţi la olaltă. 

Erau grupuri familiare ce erau formate în 
jurul fiecărui soldat - şi căruia i-se lua tot ba
gajul: tatăl îi purta puşca, un frate era cu ranita 
în spate, iar el, soldatul, ţinând la braţ pe mama 
sa - iar cu o mână pe vre-un alt frăţior mai mic 
- sau vre-o soră, - cânta să dea nădejde celor 
dragi, că se va intoarce cu bine. 

Pretutindeni găseai scene în cari tristeţa de 
pe feţele celor bătrâni alterna eu entuziasmul ce
lor tineri - şi celor cari plecau - sfidând par'că 
pericolul prin care vor trece. 

In această vreme, încet-încet cortegiul - ee 
trecând prin străzi din Milanul vechiu, avea apa
renţa unui tablou de a Milanului de altădată, din 
vremea renaşterei, când poporul aclama o nouă 
victorie - ajunse la gară. Aci fură primiţi de 
unul din "assessorii" comunei şi care salută in nu
mele oraşului 'Milan - plecarea regimentului. ' 

După o jumătate de ceas 34 vagoane ce du
ceau primul detaşament de soldati ieşia din gară 
în aclamaţiunile entuziaste ale mulţimei şi emo
ţ.iunea profundă a celor ce salutau · pe un frate, 
fecior sau nepot. 

Anty. 

r 

I • t } • recomand onor. public· n lll eresu proprlll să privească expoziţia FISCHER MOR comerciant de lămpi de por
celan şi obiecte pentru ornament. aranjată cu gust, corespunzătoare de c1·ăcin din cele mai· moderne 

obiecte pentru ornamente ~i rle folos, în depozit foarte mare. 

)[are depozit în rante pentru fotografii, pe 
cari le pregătesc cu preţ ieftin. 

Ar a d, Piaţa Andrassy Nr. 20. 
'l'elifon pentru ora' ,1 ~omltat Nr. Mi. 
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Şarlatanismul in medicină 
D. profesor dr. Toma Ionescu, decanul facul

tăţii de medicină de pe lângă universitatea din 
Bucureşti, cu ocaziunea înangurărei cursului aces
tei facultăţi, a vorbit, în lecţia de deschidere, des
pre practica ilegală a medicinei, despre şarlata- f 
nismul ce se prăctică pe o scară· foarte întinsă în 
dauna profesiunei medicale şi s·a ridicat cu toată . 
puterea în contra acelora cari fac din medicină o 
operă de şarlatanism. 

Lecţia d-lui dr. T. Ionescu va avea desigur 
răsunet şi nu poate decât să ne bucure văzând că 
cea mai înaltă. instituţiune medicală să asociază · 
la o luptă, în care farmaciştii români şi-au spus : 
de mult cuvântul lor şi au reuşit, în parte, să · 
pună o 11tavilă şarlatanismului, ce se practică la 
noi, pe o scară foarte întinsă, în dauna medicilor · 
~i a farmaciştilor, dar mai ales în dauna publicu
lui suferind. 

Nu va fi fără interes mc1 pentru cetitorii 
"Românului", - pentrucă şarlatanismul acesta se 
practică astăzi in toate ţările şi ce e mai dureros 
în multe părţi, sub scutul legilor şi sub ochii au
torităţilor -, nu va fi fără interes - zic - să 
dau câteva relaţiuni asupra modului cum se prac
tică acest şarlatanism şi asupra campaniei dusă ue 
societatea farmaciştilor din România împotriva 
acestui gen de escrocherie, campanie la care a 
luat parte şi scriitorul acestor rânduri, în calitate 
de secretar al societăţei. 

Incă pe timpurile când bolnavii erau expuşi 
pe pieţele publice şi ori cine din trecători avea 
dreptul să le dea leacuri şi t>faturi, încă pe atunci · 
s'au găsit indivizi, cari au pătruns bine spiritul 
timpului şi au văzut ~ă nimic nu se poate ex
ploata mai uşor ca credinţa omului bolnavt 

Descântătorii, vrăjitorii, babele, aveau fiecare 
doftoria lor F>pecială, secretă., pe care o administrau 
în schimbul unei plăţi, a cărui însemnătate era 
in strânsă legătură cu punga bolnavului. 

Este infinit de mare numărul medicamente
lor secrete, ce s'au întrebuinţat in lumea întreagă. 
Ne este imposibil să. ne dăm seamă de numărul 
l.'xact al lor. 

In antichitate, până la evul mediu, mănuirea 
medicamentdor secrete, mai ales -a substanţelor 
otrăvitoan•, au luat o desvoltare neinchipuită. 

Toate clasde societăţii se serviau de medica
mentele !"ecrc>te rn mijloe pr-ntrn rPalizarea intere
selor particulare şi ca· armă de răzbunare. Nici un 
sentiment, nici o datorie c;lt de f.:acr{t nu se res
. peeta. Vocatiunile cele mai sfinte a~1 fost l•xploa~ 
tate in mod criminal. 

Astfel vedem preoţi servind credincioşilor 
anafora şi vinul otrăvit; capete încoronate trimi
ţ,ând otrăvitori în ţări depărtate pentru a lovi in 
acei, pe cari nu-i ajungeau cu arma; soţi şi rude 
oferindu-şi reciproc păharul înveninat sub masca 
dragostei şi a iubirei. 

In arhivele statului veneţian se găsesc 
amănunte foarte intereşante asupra crimelor comise 
de otrăvitorii angajaţi în serviciul statului. Ei erau 
angajaţi într'un serviciu special, având în frunte 
un otrăvitor general cu mai multe ajutoare. 

Aceşti otravitori erau trimişi în misie pe la 
curţile domnitoare şi să puneau şi in serviciul 
pvrso~tonelor particulare, cari recurgeau la ajuto· 
rul lo'r. 

Se citează. numele lui Muazzo la Veneţia., 
Blazius Cutena, mitropolitul latin din Trapezunt, 
Franciscanul Iohann de Regusa, Wondreton dela 
curtea lui Carol cel Rău, regele Bavariei, etr. 

Otrăvitorii de meserie au dispărut cu totul, 
graţie civilizaţiunei şi legislaţiunei adusă de 
timpuri. 

Exercitare~ clandestină însll. a artei de a 

vindeca a luat proporţiuni tot mai mari şi a dat 
loc la născocirea unui foarte mare număr de re
medii secrete. 

· Astăzi nu exist! boală sau infirmitate pentru 
care să nu să fi inventat un remediu sigur, garan
tat, infailibil, "rezultatul unor lungi şi aprofundate 
experiente". 

Astăzi nu poţi să iai in mână un ziar, fără 
să găseşti la pagina a patra cele mai ingenioase şi 
mai atrăgătoare reclame asupra diferitelor remedii 
secrete, cari vindecă cele mai incurabile boale, 
pentru remediarea cărora savanţii omenirei îşi frâ
mântă mintea de sute de ani, fără. succes. 

Astăzi n'ai ..nevoie să alergi la sfatul me
dicilor. 

Astăzi pentru orice boală., găseşti leacul gata, 
cu efect sigur, garantat, ferindu-vă - bine înţe
les - de "contrafaceri". 

· Astăzi cetind reclamele ce se fac pentru fe
luritele "invenţii" pe terenul medical, orbii reca
pătă. vederea, surzii recapătă auzul, pleşuvii părul 
lui Samson, ciungii mânele şi ologii picioarele. 

Mai lipseşte numai "elixirul de viaţă veşnică.", 
pentruca seria să fie complectă. 

* 
Pentru lămurirea chestiunei trebue să facem 

o deosebire între remediile secrete şi specialităţile 
medicamentoase. 

Remediile secrete, in senzul strict al• cuvân
tului, sunt nişte preparaţiuni a căror compoziţiune 
nu este cunoscută şi nu este prevăzută tn codexul 
farmaceutic. Secretul compoziţiunei este al prepa
ratorului. Il cunoaşte numai el. 

Specialităţile medicamentoase au înscrise în 
codex formula compoziţiunei lor sau o au impri
mată pe etichetă. Astfel fiind medicul ~tie ce or
donanţează, iar pacientul ştie ce ia. 

Numărul acestora este in să foarte restrîn~;~, 
pe când remediile secrete au luat in secolul nostru 
un avânt considerabil. 

Graţie unor ingenioase mijloace de reclamă, 
graţie credulităţ.ii publicului - chiar şi a celui en 
oarecare cultură - şi graţie indolenţei autorităţi
lor, in alte părţi, şarlatanismul în medicină a putut 
sll. se desvolte în adevărata lui splendoare. 

România, unde libertatea reclamei în materie 
de medicină nu e încă legiferată, este ţara în care 
se introduce o cantitate colosală de remedii se
crete. 

"Nu cred să fie vre-o ţară pe lume, unde 
toate produsele străine, cele mai falşe şi nesănă
toase, să fie mai mult luate", - zice dr. Felix, 
fostul director general al serviciului sanitar, in 
unul din rapoartele sale anuale asupra salubrităţii 
publice. 

Iar d. dr. C. 1. Istrati 11.rată eli. : "Sunt pa
cienţi, cari incep a lua medicamentele anunţate din 
cap, pentru a muri când finesc cu cel de pe urmă". 

Lupta contra şarlatanismului medical şi a re
mediilor secrete a fost dusă cu multă tenacitate în 
toate ţările civilizate şi ea continuă şi astăzi cu 
multă ardoare şi sacrificii. 

In rândul luptătorilor găsim presa ~nestă, 
oameni de ştiinţă, consilii de higienă, autorităţi 
sanitare. 

Rusia a interzis importul oricărui medica-
ment, care se poate prepara în ţară. , 

In Franţa este interzisă vânzarea remediilor 
secrete, ca şi în Austro-Ungaria, unde este inter
zisă şi brice reclamă, de orice natură, în materie 
medicală şi fiecare specialitate. 

Medicamentoasa trebue t>ă aibă imprimat! pe 
etichetă formula de compoziţiun('. 

In Germania, cu toată lupta începută contra 
vânzătorilor de remedii secrete încă. din s!'colul XVHI, 
totuş se tolerează încă şi astăzi acest dăunător 
comerţ şi şarlatanismul medical se bucură de o 

· libertate absolută. 
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La n01 m România, ţara tuturor libertăţilor, 
şarlatanismul medical se practică sub toat& formele 
şi de oricine. 

Lupta contra şarlatanismului s'a. început şi la 
noi de mult. 

Vedem acum, eli. şi cea mai înaltă instituţiune 
medicală, facultatea de medicinii, prin glasul rPpre
zentantului ei, se înrolează tn luptă pentru îndrep
tarea actualei nenorocite stări de lucruri. 

La ultimul congres al "Asociaţiei generale a 
medicilor", d. dr. Botescu, vicepreşedintele Asociaţiei 
şi fost ajutor de primar al capitalei, a prezentat 
un raport foarte bine documentat asupra "Exerci-
ţiu lui ill'gal al medicinei". · 

Cea mai înverşunată luptă contra şarlatanis
mului medical la noi, a dus-o şi o duce "Societatea 
farmaciştilor din România". 

Prin revista Societăţii, prin diferite ziare, prin 
memorii şi broşuri se arată încontinuu conţinutul 
diferitelor preparate medicamento&Se, cari cea mai 
mare parte nu sunt în fond decât adevărate articole 
de speculă, menite a îmbogăti pe fabricant. 

In conformitate cu dispoziţiunile legii sanitare, 
preparatorii de remedii secrete sunt obligaţi să de
pună, ·'Odată cu cererea de admitere şi formulele de 
compoziţie a preparatelor lor. 

Aceste formule ne-au fost date, ca form!l le
gale; de către direcţiunea sanitară. 

Luând cunoştinţă de conţinutul tuturor reme
diilor secrete, ce se vindeau in ţară. Societatea far
maciştilor a tipărit în o broşură toate. aceste for
mule, arătând valoarea reală a fiecărui preparat 
în parte. 

Broşura aceasta, "Şarlatanii şi .Medicina". 
-· de care mă sC"rvesc la scrierea acestor rânduri, 
- s'a tipărit in 10.000 exemplare şi s'a distribuit 
gratuit tuturor medicilor, oamenilor politici şi per
soanelor mai distinse din ţară. 

Rezultatele acestei campanii au fost din cele 
mai îmbucurătoare pentru noi. 

Autoritatea sanitară a început să nu mai a
corde noui autorizaţii de import pentru remedii 
secrete, consumul lor a scăzut în mod simţitor, iar 
în anul următor aparitiei broşurei, importul lor a 
scăzut cu aproape 10.000 klgr., adică la aproape 
jumătate din totalul importului. Am demonstrat în 
broşura noastră, că cea mai mare parte din specia
lităţile medicamentoasEc>, nu sunt decât adevărate 
articole de speculă şi că valoarea curativă a celor • 
mai mare parte din ele, este nulă. 

In schimb preturile lor sunt exorbitante, în 
raport cu preţurile cu cari s'ar putea procura acele, 
aşa zise medicamente, 'in ţară. 

:Voi cita un singur exemplu din broşura noa
stră "Şarlatan ii şi medicina", pentru a se vedea ce 
splendide afaceri băneşti fac şarlatanii de meserie, 
în dauna sănătăţPi publicului. r 

Putini vor fi aceia, cari n'au auzit de cele
brele pilule Pink . 

lată formula exactă a acestor pilule, comum-
cată nouă de direcţiunea sanitară: 

Sulfat de fer 1·25 
Carbonat de potasă 0·75 
Oxid de mangan 0·25 
Zachăr 0'50 
Tragocantă pulvere o"33 

in 33 pilule oriforme, dragefiate, colorate ro"u. 

Preţul de vânzare a unei ·cutii este de lei 3"50. 
Valoarea reală a substanţelor medicamentoase, cari 
întră în compozitiunea unei cutii este 2 bani, adică 
doi bani! 

Aceste pilule au fost oprite a se vinde şi în 
Austro-Ungaria şi la noi. · 

E timpul să ne emancipăm de modă. Să nu 
luăm de bun tot ee ne recomand!!. reclamele de 
prin ziare, când e vorba de sănătatea noastră. 

Să ne adresăm medicului care ştie să ne ro
comande o terapie raţională. Numai aşa Yom reuşi 
să stârpim aceast!i. plagă socială, o adevărată ru
şine a secolului. 

Sulina, noemvrie 1911. 
A. Petrl'o 

An onoare să avizez pe .mult stimaţii mei 
cumpărători, că mi-an sosit un mare asortiment de· 
stofe noue 1~ HIRSH ANT AL o 8 

· . engleze şi indigene 
de toamnA ,1 iarnA 

. şi ·ti rog cu insitenţă sl\ le cerce 

el:> ..... 
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Mangrismut "Tribunii" 
Gheorghe Turicu 

Preotul Gheorghe Tur-ieu din Otlaca a 
fost pe vremuri un bun naţionalist. Pe atunci 
toţi 1·omânii buni îl cinsteau şi îl iubiau. Cu 
drept cuvânt. Cunoaştem' şi ·recunoaştem toate 
acestea. .~.Yare naţionalist se făcea ca este şi 
";icarul de azi Vasile Mangt·a. 

Vremurile însa se schimba. Şi ou vremea 
s'a schimbat şi calugarul Va.§ile Mallgra şi din 
naţionalist înfldcdrat, ce va;ea ca este, s'a ,a
cut cel mai urgisit tt·adăJ.Qr_.aL.mamului sau. 

$i preotul Gheorghe Turicu din Otlaca 
în repeţite rânduri şi în auzul multor ro
mâni a declarat pe faţă, că dânsul nu mai 
ţine la partidul naţional român, ci aprobă 
politica lui Mangra. 

Noi am constatat acest lucru, ceeace 
nu desminte nici preotul Gheorghe Turicu: 
nici "Tribuna". Ci "1 ribuna" afirma, ca 
aceasta constatare a noastra (cdci alta insulta 
nu i-s' a adus numitului preot) este "un titlu, 
de glorie" pentru pTeotul Gheorghe Tu-
ricu. 

Noi ştim prea bine, ca "1 ribuna" cea 
intransigenta la aparenţă aduna în jurul sau 
pe mangrişti. 

Iată acum "Tribuna" în numărul său 
de azi (259) declară în sfârşit în faţa lumii 
că a fi mangrist e titlu de glorie. 

Trebue oare o dovada mai clasica des
pre adevărul afirmaţiunii noastre, ca "1-ribuna" 
a părasit partidul naţio-nal român şi susţine 
politica lui Mangra? 

Maghiarii şi criza in conducerea 
armatei 

La Viena şi în Germania a fost remarcat 
tot~ul agresiv al ziarelor maghiare tn discutarea re
tragerei generalului Franz Conrad von Hotzendorf. 
Presa dela Budapesta a fost, fire.,te, făţi~, pe par
tea ministrului de externe şi nu şi-a ascuns satis
facţia sa pentt·u îndepărtarea şifului de stat major 
care a zădărnicit atentatul pregătit de mult, cu 
1cop de a distruge unitatea armatei. 

Dupăce corifeii imperialismului maghiar au 
isbutit a-şi ct?ştiga de colaboratori chiar şi pe ceice 

- at·ealt în mână destinele armatei, pe miniştrii de 
răsboi Pift·eich .~i Schonaich, munca lor de submi
nare promitea succes desăvâr.,it. Când cele mai fru
moase aşteptări păreau indreptd(ite, când bucU1·ia 
1·euşitei le suridea înainte, atunci au poticnit peste 
piedica neprevăzută ce se ridica ca o stancă pe po
teca tainică a aspiraţiunilor lor clandestine: moşte
nitorul tronului şi-a asigurat alăturea de Majesta
tea Sa rolul decisiv în conducerea armatei şi luând 
lc?ngă sine pe cel mai pătrunzător dintre mulţi ofi· 
ţeri distinşi, pe generalul de divizie Franz Konrad 
txm Hotzendorf, eroul manevrelor din Tirol în 1905, 
şi-a pus ca principiu închegarea întregei puteri-ar
matt a monarhiei, creşterea şi desvoltarea trupelor 
in acelaş spirit modern, cu aceleaşi convingeri despre 
Însemnătatea rolului ce îi revine fiecăruia in 01'ga
nismul colosal în vederea idealului comun. Natural 
cii au fost amuţite toate pretenziunile cari erau în 
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contrcuicere cu 6Cop-ul 6Uprem: potenţarea forţei ~ 

rttprezintd a.rmata. 
.A.cum, că şeful statului major a tt·ebuit să 

cedeze înaintea cousideraţiunilor "de ordin mai 
înalt" ale diplomaţiei, iată-i că se ivesc căţeluşii şi 
îşi dau tot vellinul ce au înghiţit în sine de frica 
celui ce odată va purta coroana. De bucurie, ei nu 
obiervă că trag peste ţdntă, cum se zice. 

Presa europeană a reprodus {liră comentar 
ieşirile ziarelor maghiare, invectivele adresate împotriva 
generalului Conrad ori direct clit·onomului, şi felul 
greţos cum s'a luat, vezi Doamne, apărat·ea monar
hului contra unei pretinse "camarile". 

Chiar şi Fr. Kossuth a ţinut să grăiască, prin 
organul său ."Budapest", pentru a propovădui t·w 
mina: n$eful statului major n'are nici o răspun

dere; dllnsul e o persoană militară de rang mai 
înalt, şi e pldtit din bugetul comun pentru a asculta 
de m~narh şi de 1Uperiori şi pentru a împlini 
cutare funcţiuni cu privire la armată. 1'rebuie să 

ne întrebăm, ce avea a face acest soldat cu simp
tamele politicei externe, pe care el voia a le urmări 
neîntrerupt cu atenţiune intenzivă ~ Simptomele ace
ste'l le priveşt~ în prima linie domnitorul, în linia 
a doua ministrul de externe şi cei doi premieri... 
Din aceste întâmplări se vede mai bit~ decât până 
aci că iarăş începe să se formeze o camarilă în 
jurul persoanei monarhului. Suntem îngriiiţi, ce va 
urma în monarhie dacă soldaţi care n'au dovedit 
încă pe cllmpul de luptă cum îşi pricep meseria 
proprie, se amestecă- în treburi ce pot aduce con
flicte sfingeroase periculoase". 

Ei, constatările aceste<' n'au prodUB mim1·e, 
ci numai ilaritate. 

Cine minte1 
De un an de zile se acuză în "Tribuna" când 

unul când altul dintre fruntaşii neamului cu păcatul 
urîcios "că minte". Să nu mai credem aşadară celor 
ce se luptă şi se expun pentru neamul lor, pentru 
că după "Tribuna" toţi mint, numai ea şi cei gru
paţi în jurul ei spun adevărul. Cum Jespectă "Tri
buna" adevărul se poate constata şi din urmă-
toarele: ' 

In numărul de joi 7 dec. n. face "Tribuna" 
constatarea: că subscrisul nici când n'a aparţinut 
partidului naţional şi că la toate alegerile de depu
taţi a -votat cu candidatul guvernamental." 

Conform celor mai elementare regule de bună 
cuviinţă, am adresat în aceeaşi zi domnului şef
redactor al "Tribunei" o epistolă confidentă în 
care am declarat de neadevărată constatarea făcută. 
desprfl mine, crezând, că va afla modalitatea cu
viincioMă de a rectifica greşala, se poate pe baza 
unei informaţii necontrolate va fi ajnns în organ, 
precum nu demult s'a publica't tot în "Tribuna" 
şi un cuvânt de deschidere rostit de mine la adu
narea generală din Pecica nainte cu vre-o câţiva 
ani, ca articol de actualitate sub numele unui cola
borator al r. Tribunei". 

Dupăce văd că "Tribuna~ nu retractează cele 
susţinute pe nedrept faţă de mine, din potrivă mă 
ironizează în numărul mai recent dând publicare 
falşă epistolei mele confidente şi provocându-mă să 
mă spăl eu de murdăria cu care m'au atins, să 
desminţ.ească, că dară de cîte ori am votat eu cu 
candidatul guvernului; mă simt silit a recurge la 
bunăvoinţa "Român ului", a cărui reprezentanţi 
încă au fost atinşi de murdăria ce o stropeşte ca 
un hipopotam, acest organ, în toţi ceice nu se su
pun orhiş direcţiei reprezentate de tribunişti, şi 
pentru a arăta cât de bazate sunt constatările 
"Tribunei", fac următoarele declaraţii, despre a 
căror exactitate se poate con; inge ori-cine, din 
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acte publice, ha chiar ~i din nnele constatări de 
mai nainte a-le "Tribunei". 

De 30 de ani servesc la şcoala română. De 
25 ani sunt învăţător şi director şcolar în Arad. 
In tot timpul acesta numai la o singurâ alegere 
de deputat am votat cu guvernul şi atunci numai 
capacitat şi amăgit de aderenţii şi protejaţii /fri
bunei". 

Aşa dar constatarea "Tribunei" că eu la toate 
alegerile de deputat am votat cu candidaţii ţ!ll
vernnlui este nu o neexactitate ci un neadevăr. 
sau după terminologia lor: "o minciună". . 

Adevăr este că nu fac parte din aceia cari 
îşi bat peptul şi se laudă zi de zi cu aparţinerea 
la. partidul national, cu toate că faptele ti dau de 
gol, că sunt cei mai încarnati duşmani a tot ce-i 
bun şi cinstit în viaţ.a noastră românească precum 
este şi faptul comis acum faţă de mine. 

In cursul serviciului meu de 30 de ani am 
tăcut şi am făcut tot ce am putut pentru binele 
public, în şirul celor mai aleşi luptători ai neamu
lui, advocaţi, candidaţi de advocaţ.i, învăţători, dar 
mai ales între meseriaşii români răspândiţi chiar 
şi prin Germania, Franţa, America, ridicaţi din 
clasa cea mai săracă a poporului - precum şi 
'intre cărturarii ţărani. din Lngoj şi Arad mă pot 
mândrii cu mulţi elevi de ai mei. 

Activitatea mea a fost an de an apreciată de 
superiorii mei, ba une-ori e drept că foarte rar 
chiar şi de Tribuna. Ţinuta şi munca mea desin
teresată a fost apreciată apoi şi de colegii învăţă
tori din dieceză, cari întotdeauna m'au onorat cu 
roluri conducătoare, iar acum aproape de 10 ani 
mă susţin în fruntea Reuniunei ca prezident. In 
această calitate am secerat în anul din urmă chiar 
şi recunoştinţa Tribunei, care în raportul său des
pre ultima noastră adunare generală zice: "Două 
zile de elevaţie sufletească nu numai pentru învăţă
tori, ci şi pentru noi, cari am avut fericita ocazie 
să ne întărim bunele credinţe ce aveam în pu
terea sufletească a învăţătorimei. Ne-am convins 
încă odată că aceasta tagmă a noastră, care a 
primit una din cele ml'ri mari răspunderi pentru 
viitorul neamuluij depune conştiinţioase şi prea 
stăruitoare silinţi în favoarea învi\ţământului nos
tru popular şi că reuşeşte, în ciuda enormelor ane
voinţi ce întretae în zilele noastre calea spre progres 
a şcoalelor populare, să salveze misiunea lor na
ţională. Soldaţi destoinici şi credincioşi ai unui 
mai mare ideal, ei înfruntă cu conştiinţă înalţată. 
greul datoriei şi ori cât de des e mărăcinişul ce a 
năpădit ogorul şcolar, ei ştiu să găsească un loc 
ferit nobilei plantaţii a culturei româneşti." 

n Ne place să ct·edtm că spiritul care a călăuzit 
mauifestaţiile din aceste doud zile, va povăţui şi fia 
viitor toţ-i p~ii învăţătorimii noastre, pană la de
plina izbc?ndă a idealulut cărui sunt meniţi şi care 
ne este cel mai scump noauă tuturora". 

Tot cu aceasta ocaziune Preacuviosul părinte 
protosincel Roman R. Ciorogariu constată: n Că 
învăţătorii adunaţi aici fac cinste neamului." 
"In aceasta adunare vede o nouă sctlnteie a vieţii 
noastre naţionale." 

Ei bine, dlor! Cum se poate că acei soldaţi 
destoinici ai marelui ideal naţional, cari fac cinste 
neamului, tn adunarea cărora vedeţi o nouă scân
teie a vieţii noastre naţionale: să nu aparţină par
tidului nostru naţional? 

' Ziceţi că vă place a crede că spiritul care a 
calăuzit manifestaţiile, va povăţui şi în viitor toţi 
paşii învăţătorimii noastre, până la deplină izbândă 
a idealului cărui sunt meniţi şi care vă este cel 
mai scump şi d-voastră. 

Dar acel spirit este susţ.inut şi nutrit în 
parte şi de mine, dlor, care de aproape două dece
nii stau în fruntoa reuniunei ca secretar şi prezi
dent şi dacă ar fi adevărată constatarea d-voastră 
mai nouă, sigur s'ar vedea urmele şi în corpul tn
văţ~ltoresc despre carlol va-ţi pronunţat înainte cu 
două luni atât de magulitor, · 

Ei bine, ori aţi susţinut atunci, ori susţineţi 
acum un neadevăr. 

Dar fie cum vă place, adevărul însă tot ade
văr rămâne, ori-cum li-ţi intortochia, că dascălii 

Am onoarea a aduce la cunoştinţa P. T. public, din loc şi jur, că am deschis in Arad strada De{tk-Ferenc Nr. 8 Cu deosebită stimă: 
Cx-oitox-ie de haine civile 'iJi unifox-:an.e după cex-inţ.e1e de azi. Pregătesc 
după măsură, comande de tot felul ca salon, sport, militare şi uniforme de sărbătoare ungureşti, după moda cea G 1 AN O Ţ Ţ 1 N A' N 0 O R 
mai nouă, execuţia cea mai elegantă, preţuri convenabile. In urma cunoştinţii speciale, după o pracsă de 15 aui 
sunt în poziţiă să satisfac pe deplin cele mai delicate dorinţe sub orice formă. Depozit permanent de stofe, stând Croitor ciYII şi de uniforme. 
in legătură cu cele mai renumite fabrici din ţară şi străinătate. Comandele din loc şi jur le ef0-ptuesc în cel mai 
scurt timp ,i la dorinţă mă prezint tn persoană atât in loc cât şi in provinţă. - (;er sprijinul Onor. P. T. A. RAD, Str. Dea' k-ferencz 8. 

public din loc fi jur fi rămân ·. · 

~------------------------------------ --------------------------------------------~~-------~--~------------\ .. 
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fac cinste ~i cele mai bune ser-ric:ii neamului chiar 
şi sub conducerea aceluia pe care vă place a-l îm
br(tca în haina d-voastră. 

Şi apoi dacă am şi votat odată cu candidat 
străin de neamul mon, - ceeace au fâcut-o şi otă
pânii d-voastră - nu veţi pt.h·a nq.!a că am 
luat parte activă la toate acţ.iunile româneşti din 
loc şi jur, pentrucă m'au văzut şi alţii, cutrierând 
t:atele cu unii din iubiţii noştri deputaţi ~i tinând 
chiar şi cuvântări în interesul cauzei, şi în contra 
lor nici n'am lucrat cum o faceţi d-voastrâ şi nici 
n'am votat cu iubitul d-voastră prieten cu care 
binevoiţi a mă compara. 

Şi apoi să o şt;ţi că din partidul naţional 
nici scos nici abzis nu am fost şi nu sunt! 

Aşadar, dacă nu în totdeauna am votat cu 
candidaţii guvernului, dacă nicicând dela acţiunile 
româneşti n'am lipsit, contra deputaţilor naţionali 
n'am păşit şi n'am votat, din partidul national 
n'am abzis, iar sco1 n'am fost: cum stăm cu min-
ciuna? 

Iosif Moldovan. 

In legătură cu cele publicate aci so
măm pe domnii dela "Tribuna" să răspundă 
la următoarea întrebare: 

Adevărat este ori ba, că d. dr. Nico
lae Oncu ~i cu toţi ortacii săi dela "Tri
buna" ~i cu toţi funcţionarii săi dela "Vic
toria" la alegerea de deputat penultimă din 
Arad a votat pentru candidatul guverna
mental ? Da ori ba? 

Adevărat este ori ba, că d. Aurel Pe
trovici, pe care tribuniştii 1-au ales şi acum 
membru în congres, a fost întreaga sa 
vieaţă guvernamentalul cel mai patentat? 
Da ori ba? 

Răsboiul ·italo-turc , 
După ~tiriie sosite din Constantinopol 

Poarta abia acum va răspunde notei ru
seşti în chestia Dardanetelor. Se susţine, că 
răspunsul va fi negativ. 

De pe teatrul de răsboi au sosit pu
ţine ştiri. După raportul lui Neched paşa 
turcii au trebuit să se retragă în faţa for
ţelor covârşitoare, dar, spune dânsul, re
tragerea turcilor s'a făcut în cea mai mare 
ordine. 

·- Presa turcă şi cererile 
Rusiei. 

Constantinopol. - Chestia Dardanelelor şi 
chestia persană preocupă cercurile politice şi presa 
turcească. 

Ziarul "Le Jeune Turc" spune, că pe când 
Rusia doreşte să întreprindă negocieri cu Poarta 
pentru regularea chestiei persana în acelaş timp 
cu regularea chestiei Dardanelelor, Anglia, la rând
du! ei, ar fi dispusă să acorde Turciei o zonă tn 
Persia până la lacul Urmia. 

Un alt ziar vorbind de chestia Dardanelelor 
declară, că nici un cabinet otoman nu poate să 
tnjosească imperiul până la rangul unei provincii 
sub protectoratul rusesc •leschizând strâmtorile flo
tei ruseşti. 

Ziarul adaogă, că în această chestiune cabi
netul trebuie să lucreze după-cererea opiniei pu
blice otomane şi interesele vitale ale imperiului. 

Pferre Lottl asupra lup
telor din Tripolls. 

Pa1-is. "Italia. ilustrată" întreprinzând o 
anchetă pentru a afla părerile celebrităţilor asupra 
glorioaselor victorii repurtate de italieni s'a adre
sat şi lui Pierre Lotti. Acesta a răspuns, că vede 
gloria numai de partea turcilor şi arabilor. 

ROMANUL 

'l'rhunful itl\lienllot· la 
Ain-Zara. 

'J'ripolis. - In zorile zilei tie 4 decemvrie 
vasele de răsboi italiene au început bombardarea 
campamentelor adverflarului at:cunse în de~işurile 
oazelor, în direcţiunea către Ain-Zara, în două zone, 
pPste ]i'onwci şi, mai la răsărit, peste Tagiura. Un 
balon de observare a fărut posibil vapoarelor a-şi 
rPgula tirul. La 7 dimineaţa a încetat canonada. 

Atunci trupele designate erau în marş, in 
trei coloane:la dreapta, brigada generalului Giardi11a, 
cu câte două batalioane din regimentele 6 şi 40 
de infanteria, două escadroane de cavalerie, patru 
baterii de artilerie montană, două companii de 
pioniri, un detaşament de telegrafişti şi serviciile 
necesare pentru munitiune şi sanitate. Alăturea, 
spre ost, brigada gen, Lequio: 2 batai. de grena
dieri, 3 bat. de bersaglieri (11), un bat. de alpini. 
Cele două brigade aveau 8ă opereze împreună., la 
aripa dreaptă, rău expusă, comandate de generalul 
Pecori-Giraldi. 

Se prevedea că turcii vor încerca de amân
două părţile atacuri în flanc; de acea a fost atât 
de puternic compusă aripa dreaptă, ca să poată 
respinge ori ce atac şi în acelaş timp să şi inain
teze spre Ain-zara. I~a aripa stângă a fost coman
dată o a patra coloană, (din batai. a rgt. 52 de 
infanterie), cu misiunea ca, pornind dela fortul 
Jfessoi să înainteze spre Fornaci şi să atace din 
spate întăriturile duşmanului. 

In mijloc, brigada generalului Luigi Rainaldi 
(câte două bat. a rgt. 82 şi 84, o baterie de mun
te). îtlaintează tinând contact cu divizia dela 
dreapta. 

Numărul combatantilor e de circa 15 mii, 
26 mii cu reservele. 

Avansarea. 

Coloanele dela dreapta pleacă întâi, dela 
Bu-Meliana .. Timpul e rău, ploană din greu, cerul 
e plumburiu, lumina e crepnscnlară. Artileria 
italiană e in plină activitate il in pozitiunile întărite; 
!'Unt tunuri de 149 şi obuziere de 210 mm. Turcii 
răspund şi ei cu tunurile lor. 

După ora 8, contactul cu adversarul e prins, 
dar· sunt numai ciocniri mai mici. Cavaleria în
naintează, se apropie până la 11/ 2 km. de Ain-Zara 
şi aduce ştiri. La dreapta şi la E-tânga se arată 
grupuri; brigada wm. Giardina e retinută în avan
l'are până le înfrânge; aripa stângă e angajată la 
luptă grea, învinge, dar nu mai înaintează spre 
Ain-Zara, ci rămfme aproape d~ Fornaci, pentru a 
împiedeca al doilea atac împotriva coloanei Rai
naldi în flanc ori chiar în spate. 

Turcii se folosesc de acest timp pentru a se 
retrage în întăriturile lor principale, la nord dela 
Ain-Zara. Par nu rezistă lung timp aci. De trei 
părţi cele trei coloane îi iau în foc, la 3 şi la ora 
4 d. a. Ain-Zara e a italienilor, ~ediată de bri
gadele Giardina, Lequio şi Rainaldi cu. generalul 
de divizie Pecori-Giraldi. Turcii şi arabii an fugit 
~pre deşert, "nu în retragere, ci in alergare", cum 
spune raportul generalului comandant. Ei au lăsat 
8 tunuri, multe arme, munitiuni şi efecte, dar 
şi-au luat cu sine răniţii şi dintre morţi câţi au 
putut apuca în grabă. Caravana lungă de cămile 
di11pare, <;u pas grăbit, la marginea orizontului vast. 

A apărut 

"LA MASA CALICULUI" 
Schiţe şi nuvele 

de 

Caton Theodorian. 

Se găseşte la toate librăriile din Ardeal pt 
preţ de 1 cor. 50 .fil., sau la autor, Bucureşti, str. 
G. D. Pallade 4.9, în schimbul costului plw; 10 fil 
porto. 

Ocazune de procurat mobile! Szekely es Reti, 
Cu consideraţie la plusul de 
producţie, dela fabricanţii de 

mobile 

din }lurăşvaşarheiu, piaţa 
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Cronica femenină 
tuu1 ])Oţi avea gât fru1nos. 

Cine nu ştie, cttt nu adaugă la frunl
seţea unei femei un gât frumos? 

Poeţii, aceşti copii fantastici, că1·ora 
li-se pot contesta. toate competenţele afară 
de una singură, aceia de experţi ai frumu
seţei feminine, pot fi mărturie sigură. în -a
ceastă privinţă. Luaţi o operă de a lor, un 
roman, o nuvelă, un volum de poezii, unde 
se vorbeşte de frumseţe şi pretutindeni veti 
întâlni celebrat alături cu celelalte graţii. 
alături cu pă.rul blond ca aurul, sau negru 
ca pana corbului, cu ochiul albastru ca 
zarea ceriului, sau negru ca infernul etc. 
şi gâtul de marmoră cu atracţiile lui. 

Intrebarea e numai, cum putem avea 
un gftt frumos? 

Pentru a fi frumos gâtui nu trebue 
să fie nici prea lung, nici prea scurt, nici 
gros nici subţ1re, trebue să fie bine pro
porţionat, desvoltat de-opotrivă, pielea moal~ 
Şl albă. 

Prin ce mijloc îl putem face astfel? 
E natural, că dacă nu are lungimea 

cuvenită, nu-l putem face mai lung. Dar 
putem remedia prin atitutinea corpului ~i 
prin modul cum aranjăm corsajul. 

O femeie, care-şi ţine capul sus îşi 
lungeşte gfttu1. , 

De asemenea, dacă gâtui e scurt, să 
nu ne ferim de a deschide cât de mult 
gulerul hainei ~i aceasta în fonnă. pătratit. 
La un gtt.t lung, se impune ca bluza s(L 

aibe uu guler înalt. La un gât prea lung, 
decoltagiul nu convine, dacă totuşi nu se 
poate evita atunci e necesar o salbă. sau o 
panglică.Un gât prea gras sau preaslab, se 
înfrums<>.ţează prin masagii. 

Se întîunplă, că gfttul este pleoştit în 
faţă, iar la dreapta ~i la stânga, ca şi la 
spate să fie bine desvoltat. Atunci cu trei 
degete a mânii muiate în untdelemn fre
caţi o parte - cea dela dreapta de pildă 
- apoi cea din partea stângă şi pe urmă 
printr'o mişcare circulară, mergeţi de jur
împrejurul gâtului, astfel veţi sili sfmgele 
să circule clcopotrivă în toate părţile şi yeţi 
da putinţă părţilor atrofiate, de a se des-
voita. ·-

Pentru a slăbi, se poate întrehuinţa 
soluţiunea următoare, care are avantagiul 
de a alunga grăsimea pe spate: 

Apă de anis. 10 gr. 
Hiposulfat de sodă . 20 ~ 
Jodură de potasiu . 60 ., 
Tinctură de iod 30 de picături. 
Nu purtaţi gulere de coloare Î11:·l1isă. 

sau căptuşiţi-le pe dinlăuntru cu stof;l albă 
căci ele lasă o urmă colorată foarte dis
graţioasă. 

Femeia, care doreşte să. aibe un gftt 
frumos trebue să se lipsească de ·pernă. 
Bărbia se lipeşte de gât. muşchii se con
tractă şi diformează şi dau naştere la Hbâi"
cituri. Cea mai bună atitudine este de a 
fi culeat pe spate ~a ea să nu fie jenat 
nici un muşchiu. 

Se pot pro.vedea cu cele trebuincioase 
mni ieftin. Persoanelor solide pe 
lângă solvire în rate şi fără ridicarea 
preţului. Jlobilă de mirese, în alegere 
uriaşă. La cerere se trimit in provin~ 

cie bogate colecţii di muilira • 
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INFORţvtAŢIUNI 
Arad, 9 decemnie n. 1911. 

.Mersul vremei 
Imtitutul meteorologic anu.nţă la Q8t p/{)i 

f;!i frig. 
ProgtWstic telegrafic: frig, pe alocurea ploi. 
Tempe.-rafura la nmiazi a foRt .1·2 Ce.Ui1ts. 

, 
BurM de cereale din BudapestH. 

(Dupi 50 klgr.) 

Gdu pe aprilie . 
11 11 m•iu . 

&carA pe aprilie 
Cucuruz pe maia 
Cucuruz pe Iulie 
OTie pe aprilie 

. Cor. 
11 

11 

Il 

11 

11 

11.84 
11'73 
10.38 
b"41 
8"40 
9.79 

O scurtă declaraţie. Organul inde
pmdent al comanditarilor d. N. Oncu, Cioro
gariu, Bocu şi Schiopul zi de zi publica ade
vitrate torente de minciuni, pervertiri şi întor
tochieti. .Astfel şi în interminabilul şi sarbedul 
primarticol -fk ie1i sub titlul latinesc "Ho1no 
nov·us'", in pretinsul rdspuns, ce crede a-l 
d-a judiciosului articol ql d-lui dr. Auret Vlad, 
pe 8 coloane, pe eare le umple cu un puvoiu 
de cuvinte înt01·toch-iate şi i1i multe pdrţi. ab
solut /itra nici un mţeles, grdmlldeşte din nou 
o sumedenie de minciuni. Vom reveni şi vom 
releva toate minciunile acestea, dar le cerem 
puţintica rdbdare d-lor f,r·ibuni~ti, caci de am 
rt'Jspunfk zilnic 1-o toate minciunile lor,- rw tre
bui sd scoate-m "Romanul" tot pe c{l.te .:1.2 de 
pa,q-ini. 

Academia ştiinţelor morale din 
Paris. Citim în "Timpul" din I~i: D. A . . 
JJ. Xenopol va pleca în cursul vacanţei de 
Crăciun la Paris pentru a ţinea o comu
nicare la Academia ştiinţelor morale şi po
litice, secţiunea marelui institut -al Franţei, 
al cărui corespondent este ·d-sa - asupra 
"Postulatului ps-ihologic", în care va căuta 
2ă pună bazele ultime - axioma funda
mentală - pe care se razimâ psihologia, 
sociologia. ~i istoria. D. Xenopol a trimis 
comunicarea sa filozofilor din acea Acade
mie d-lor Boutroux, Bergson, Liard şi Es
pinps, cari vor provoca o discuţie a ideilor 
învăţatului român. 

Vernesciadă.. O scenit tragi-comica, cla-r 
autenticd a avut loc zilele trecute pe un bule
vard al Bucureştilor. 

D. :A.l. St. V eniescu, trecea pe ,trotuar 
ad4.ncit în dulcea reveri-e a escrocheriilor sa
vârşite la Arad. 

Pletele ·sale de poiet visittm· şi nevinovat 
1ncepurit deodata a se a,qita voind par'cd sit se 
faca "mdciuca". Cd.zuse jaţd în faţit cu o 
veche cunoştiinţd. - Era d. dt'. Al. Vaida. -
N eputând :sit se strecoare neobservat, s'a an
gajat într' o lunga şi chinuitoare jastâceald , d-e 
m-ironosiţa . decadentă, fit.-'~tâua/4 de mi.şcdri '§_i 
_qcingavire. 

--- -A 1 dta erai d-le Vernescu ?... F'ii 
lin-i.~tit ... ·O canalie mai mttlt ori mai puţin nu 
hotdre.,;;;te. 

M'ijloceste ·bani 
' 

ROMANUL 

nocumente omeneşti. Sub t·itlut ace
sta "Tribuna" publiCtl doua scn:c:on:, in cari 
auto-ri-i lor se pkî.ng, ca l-i-s' au ciuntit cores
pond-enţele despre concertele date de distinsul 
cântareţ Ionel R-ădulescu. 

Spre e-vitarea oricarei nelnţeleqeri ţinem. 
să constatam, ca şi şmecheri.a asta ni-a ja
cut-o spionul "Tribunei" ln redacţia noastrit, 
cm·e era Alex. Şt.. Verneseu. 

Noi nu şNricitn, cinc--i este dlui I. Ra
dulescu prieten ori duşman, ci am Vllzut în
tr'ânsul totdeauna numai pe artistul distins, 
care a avut tot sprijinul nostnt. Doar .tocmai 
d-irecto1·ul nost-ru d. V. G-oldiş a intervenit la 
d. dr. Teodor .Mihali pen-tru câştigarea con
cesiunei dela ministrul d-e ·interne, ca d. I. 
Ritdulescu sa poaltl da concerte prin oraşele 
noastre neconturbat de poliţie. 

"Tribuna" deci iaritşi 111 i-nu~. când 
afirma, că no-i a·m .li -voit sa-l tocd1n în cap 
pe d. I. Radulescu, pentrucă ar fi prieten cu 
oa-recare rcdactoraş dela "Tribuna". 

Octogennr pe scenă. Bemhar·d Baumei-ster 
cel mai Lă.trân între actorii teatrului impPrial din 
Viena, de câţiva ani retras dela scenă, până luni 
sear11, ritnd a surprins pe toţ.i admiratorii l'ăi VP-chi 
tn rolul lui Grutz din "Erde" de Karl Schiinherr. 
Moşneag- de 84 ani, Baumeister a avut deos&bită 
nm·ă în acest rol, care era între creaţiunile cele 
mai splendide ale regretat ului Kainz. 

La "College de J:c'ranee", această. neîntre
cută. şcoală, profesorul Bergson, considerat cel mai 
mare între filozofii contemporani, va vorbi despre 
"Idea evoluţiunei". Croiset, astăzi împreună cu 
fratele său dela Sorbonă, cel dintâi între filologii 
clasici, va analiza opera lui EuripidP. Bedier, ele
val iubit al lui Gaston Paris şi fala romaniştilor, 
va avea ca temă "Les chansons de geste ct les 
Romans de la Table rond o". Paul Levoy-Bea·ulieu, 
economistul celebru, va face critica sistemelor de 
imposite şi a doctrinelor socialiste. 

Necrolog. Ni-se anunţă moartea d-nei Ra
chi/.4 Pop ti. Hodoş întâmplată miercuri tn 29 
noemvrie n. 1911 în vârstă de 69 ani. Inmormân
tarea a avut loc ieri, vineri, tn cimitirul gr. cat. 
din Hădărău. Odihnească în pace. 

Concertul soc. "Carmen". Mercuri 30 no
emvrie are loc tn sala Ateneului român din Bu
cureşti după cererea generală, al doilea concert 
dat de societatea "Carmen" cu concursul orhestrei 
ministerului de instrucţiune publică, al d-nei El. 
Loc-u~teanu şi al d-lor 1. Băienartt, !. Manolescu 
şi I. T. Căpriţă. 

Arestarea unul spion german la Ports
moutb. Din Berlin vine ştirea, că germanul Grosze 
care a fost arestat la Portsmouth ca spion nu este 
ofiţer ci căpitan de marină comercială cunoscut ca 
·escroc. 

~erata llgel românilor din Paris . .Joi seat·a 
a avut loc tn sala Voltaire din Paris o frumoasă 
serată românească, la care att participat şi mulţi 
francezi. După cuvântul de deschidere al preziden
tului ligei- a urmat conferinţa d-lui Staicu "Sârbi 
şi români" -în limba franceză. A urmat .,;. o pm·te 
artistică, la care a-u luat parte: poetul francez 
Degonzac, poetul ]facedonski, precum şi d. Petruţ, 
care foarte bine a executat d-hl voce câteva bucăţi, 
precum şi molinistul mult tale-ntat Olmazu. 

Românii şl grecJt in Eplr. Ultimele două 
numere din Correspondence de l' Agence d' Athenes 
continuă a se ocupa de "propaganda românească 
tn Epir~. 

In nişte ~'CtisorL- pe cari foaia pretinde a le 
primi din Ianina, Arghirocastru şi $lte oraşe epi
rote, .se semnalează "invazia agtmţilor propagandei 
româneşti în Epir", agenţi escorta ti des . de jan
darmii turci. Ei (agenţii) risipesc făgădueli pretu
tindeni şi dau chiar bani spre a atrage elevi tn 

m,e ·h ip o te că., am o r ti z are 

.şi .cu .c~unbii pe moşii, ori 

l-case 'de chirie. sub conditiile 
1 • 

cele mai favorabile 
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i(!Colile române, iar cbd aceete mijloace nu-a sufi
ciente, recurg la amenintări". 

Musafir criminal. Mercuri seara s'a tntâm
plat in Feldioara o crimă îngrozitoare. Un individ 
Neculae Petrescu, sosit în Feldioara nu se ştie de 
unde, a fost angajat ca servitor la casariul comu
nal din Feldioara pe timp de trei luni. Marţi di
mineata dânsul a plecat dela stăpân fărit sâ spuie 
unde merge. El tnsă s'a dus acasă la pantofarul 
Ioan Preşmerean şi a locuit acolo marţi şi mercuri. 
Mercuri seara Petrescu s'a dus la cârciuma din sat 
dupăce îşi cumpărase un briciag, şi a'a pus pe 
beutură. Cătră 2 ore noptea _dânsul s'a reîntors la 
locuinţa pantofarului Preşmereanu, pe care găsin
du-1 adormit, la injunghiat cu opt împunsături de 
briciag, aşa încât acela şi-a perdut conştiinţa. Dupit 
aceea s'a dus la soţia lui Preşmereanu cu numele 
Maria şi a injungiat-o cu trei împunsături de bri
cea.g. Pe la orele 3 noaptea Dr. Matyas chemat de 
vecini în grabă, a legat ranele soţiei, care este 
foarte grav rănită, dar lui Preşmereanu nu i-a mai 
putut ajuta, căci se afla tn agonie ~i către 4 ore 
a şi incetat din vieaţă. 

Servitorul N. Petrescu a dispărut fără urmă. 
şi jandarmii s'au pus pe urma lui să-I caut('. 

Cauza acestei crime îngroJ;itoare se pare a fi 
fost că Petrescu avea cunoştinţă, ca Prejmerean are 
bani şi a \"Oit să-I jefuească. 

P. S. Sa. mitropolitul VIctor s-ă tntorB 
marţi seara ncasă la Blaj deplin sănăto8. Membrii 
·capitlului şi cdţiva preoţi din gremiu au aşteptat 
pe ]. P. Sa la întrarea în re~edinţă e:r.primtindu-ţi 
deosebita bucurie pentru reîntom·cerea-i ctl- ptJ,Ce. 

Turcul te bate, turcul te judecă! La tim
pn 1 său am fost publicat în foaia n oastrlt., scrie 
"Foaia Pop." din Sibiiu, că în Feneşul săsesc doi 
ft>eiori de ungur au omorât mişeleşte şi fără nici 
o vină pe tînărul Vasile Căian. Ni-se scrie acum: 
In 17 noemvrie n. a fost judecata ucigaşilor îna
intea c.urţii cu juraţi din Cluj. De faţă la acest 
proces a fost o mulţime de români şi unguri din 
Feneşul-!<ăsesc, chiar şi preoţii şi învăţătorii 
satului. Atât martorii cât şi făptuitorii au spus drept, 
eli. anume Vasilie Căian a fost lovit in cap şi i-au 
împlântat în inimii. un cuţit fărli. de nici o vinl. 
Şi minunea miimnilor, pe când ucig~ii să aştep
tau cel puţ.in la 4-5 ani temniţă, pe neaşteptate 
li-se dictează următoarea pedeapsă: Nagy Janos 
care la culcat pe Căian la pământ a fost judecat 
la 2 luni închisoare şi 10 cor., pedeapsă în bani, 
iar Szekely Andrâs cel care a împlântat cuţitul in 
inimă a fost judecat la 1 an şi 6 luni temniţ.ă.. 
Lui Nagy i-se socoteşte deja pedeapsa care a făcut-o 
(preventivă), iar Szekely mai are 1 an şi 4 luni. 
Tot cu Nagy a plecat acasă şi Szekely pe vacanţă 
de 13 zile, unde au făcut un ospăţ cu muzică, de 
bucurie că cât ajunge o viaţă de român. 

Românii au fost tare năcăjiţi de aceasta ju
decată, cu atât mai vârtos că de altădată când 
vr'un român făcea acest lucru, căp_ăta dela 5-8 
ani închisoare. Apela nu s'a putut, deoarece p ro
curorul s'a mulţumit cu sentinţa, ba tnainte de ju
decare a cerut pedeapsă uşoară pentrucă sunt copii 
tineri (20-22 ani) şi nepedepsiţi, deşi chiar şi tn 
vara trecută au fost amândoi pedepsiţi cu inchi
soare (procurorul deşi a ştiut-o aceasta, s'a făcut 
că nu ştie). - Un abonat. 

Un nou Mozart a fost descoperit la Rennes, 
în persoana unui copil-minune, Rene Guillou, în 
vârstă de 7 ani şi 2 luni. Micul Guillou compune 
şi execută la pian simfonii şi arii de toată frumu
seţ.ea ·şi acompaniazli. la perfecţie orice instrument 
sau glas. In primii ani ai vieţii lui, părea înclinat 
spre pictură. :Măzgălea toţi peretii şi toate mobi
lele din casă, Intr'o. zi, în.să, ascultând, la o înmor
mântare, marşul funebru a lui .Chopin, viaţ.a lui 
luă o îndrumare cu totul alta. · 

Intormî.ndu-se acasă, execută la pian, notă cu 
notă, bucata muzicală abia auzită, - spre marea 
mirare a cunoscătorilor. 

Rene Guillou este, ce-i drept, fiul unui 
simplu tmpiegat poştal; dar în familia lui au exi
stat mai mulţi virtuo~i pianişti şi violinil[ti. 

Aşa că se cam explică ... 

Siics F. Vilmos 
Arad, Karolina-utca Nr. 8. 
Casă P,roprie lângă filiala poştală 

1 
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A vlz t Am onoare a aduce la cunoştinţa Onor. 
public românesc, că după o practică îndelungată, 
făcută prin Viena şi Berlin, în primele ateliere şi 
prăvălii, mi-am deschis atelier şi prăvălie de ghete 
bine asortat în strada Grecilor Nr. 9 (Sassebeş) 
Sebeşul-săsese. Atrag atenţiunea On. cetitori, cum 
că efeptuiesc ghetele cele mai practice pentru pi
c-ioare sujerinde, şi lucruri de fason, pentru cari 
ga.rantez, că le execut con~tiinţios şi grabnic, după 
cerinţă. Coma.ndele le trimit urgent, desluşiri şi 
informaţiuni dau gratuit. Rog sprijinul On. public 
românesc : Ioan Tincu, specialist de încălţăminte 
pentru picioare suferinde. Saszsebeş, str. Grecilor Nr. 9. 

Aviz! Fiecare român de bine, eare are 
lipsă de maşini agricole, motoare cu benzin, 
ferării, arme, etc., să cerceteze firma românească 
Fraţii Burza din Arad, (Borosbeni-ter). Spri
jiniţi pe Români 1 

x ( Rostul medicamentelor tn contra vane 
de aur emoroide) este să sisteze cauza consti-i 
paţiunei, acestei boale neplăcute. Experienţele 
câştigate fn spitalul general din Viena dove
desc că Apa amară naturală Franz Iosef" 
(Ferencz J6zsef), deja tn decurs de câteva ore 
produce un scaun moale şi cu toate ocaziunile 
alină durerile. Se capătă tn prăvălie de apă 
minerală tn farmacii. 

x Cadou de crăciun pe 1911 trimite anul 
acesta ca şi in ceilalţi ani renumita casă de 
export A. Hirschberg Viena II. str. Rembrant 
19, garnituri plăcute de argint american, cos
tând din 42 bucăţi şi adecă : cuţ.ite, linguri, 
furculiţe, feşnice etc., pe lângă preţuri aproape 
de râs de cor. 14·40. Acei cari voies să le 
facă la ai săi o surprindere plăcută de seara 
crăciunului, ti facem atenţi asupra iseratului de 
astăzi. 

Rubrica de şach 
sub conducerea maestrului Gheorghe Maroo lVien~). 

La turnirul din Karlsbad au fost puse premii 
şi pentru c~le mai frumos jucate partide. Juriul 
le-a distribuit astfel : 

Câte lOO coroane lui Teichmann (pentru 
partia contra Schlechter); Schlecltter (contra Leon
hardt); Speilmann (contra Rubinstein); Duras 
(contra Cohn); Burn (contra Tartakower); Gohn 
(contra Burn). 

· Câte 50 coroane : Chajes (contra Perlis); Dt~s
Ciwtimivski (contra Salwe) ; Ghajes (contra Tarta
kower); Kiemzarcitz (contra Lowenfich); Ja.f!e 
(contra Spiehnann); Rabbinomitz (contra Leonhardt). 

Partia XVII (Spaniolă). 

S'a jucat la Karlsbad, 24 August n. 1911, 
între Duras şi Cohn şi una. este dintre cele ee au fost 
găsite demne de premiul frumuseţii (100 coroane). 
Se va vedea că cu drept. 

Du ras. Cohn 
1. e2-e4 e7-e5 
2. Cg1-f3 Cb8-c6 
3. Ffl-b5 a7-a6 
4 .. Fb5-a4 Cg8-f6 
5. d2-d3 d7-d6 
6. c2-c4 ,... g7-g6 
7. d3-d4 e5Xd4 
8. Cf3Xd4 Fc8-d7 
9. Cd4Xc6 b7Xc6 

10. 0-0 Ff8-g7 
11. c4-c5 O-O 

Până aci partida e identici\ cu cea a lui Du
ras contra Leonhardt. 

12. 
13. 
14. 
15. 

Ch1-c3 
c5Xd6 
f2-f3 

Tf1-el · 

Dd8-e7 
c7Xd6 
d6-d5 
d5-d4! 

ROMANUL 

Idea e frumoas!. Alb nu poate atinge pionul, 
pentrn Cf6-g4. 

16. Cc3--e2 c6-c5 
17. Ce2-f4 

Ameninţă e4-e5 cu Cf4-d5. 

17. Fd7-e6 
18. b2-b3 Tf8--d8 
19. Cf4-d3 Fe6-d7 
20. l<'a4Xd7 Cf6Xd7 .. 21. Fc1-a.3 Ta.8-c8 
22. Tal-c! Fg7-f8 
23. Ddl-d2 De7-h4 
24. g2-g3 Dh4-h5 
25. Rg1-g2 c5-c4 
26. Cd3-f4 Dh5-c5 
27. Fa3Xf8 c4-c3 
28. Dd2-d3 Cd7Xf8 
29. Cf4-d5 Td8Xd5 

Ameninţa f3-f4; totuş jertfa e timpurie. 
Preferabil era f7-f5 şi abea după Te1-dl urma 
Td8Xd5. . 

mat. 

Configuraţia a. devenit: 

a b c d e f 

8 

7 7 

6 

& o 
4 4 

3 
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30. e4Xd5 De5Xd5 
31. Tel-d1 Cf8-e6 
32. Dd3Xa6 Tc8-a8 
33. Da6-e2 d4-d3 

Alb crede că poate iniţia o combinaţiune de 

34. Td1Xd3 
35. De2-e3 
36. Rg2-g1 
37. h2-h4 

Dd5-g5! 
Ta8Xa2+ 
Dg5-h5 , 
Dh5-f5 

Intreg pasaginl acesta e foarte fin. Cohn aş
tepta acum 38. g3-g4 pentru a riposta cu Df5-f4. 

38. Td3Xc3! Df5-h3 

Cine ar crede că după 
sucombă pe acest câmp! 

39. Tc3-c8+ 
40. De3-e5+ 
41. Tc8-c7+ 
42. De5-e3+ 

Iată situaţia: 

a b c d e 

10 trăsături regÎQ& 

Rg8-g7 
f7-f6 

Rg7-h6 
g6-g5 

h 

a b c .d e f g h 

43. MXs5 
Urm!rile nu justifică apărarea aceasta. Mai 

bine e 

43 ..... 
44. De3Xe6+ 
45. Tc7-d6 
46. Tc8Xc6+ 
47. g3-g4! etc. 

44. Tc7Xh7+ 
45. De3-e7-+-
46. Tc8-g8+ 

Negru renunţll., căci după 
46 ..... 

urmează 

p 

f6)(g5 
Dh3Xe6 
De6Xc6 
Rh6-g7 

Rh6)(b7 
Rh7-g6 

·Rg-f5 

11. 

47. Tg8Xg5 şi regina neagră e cuet-rită. 

Deslegarea proMemei 17. 

In "Românul", nr. 161. Problem'a e de A. W. 
Danie şi se desleagă la a treia mişcare. 

Alb (10): Dc8. Cf3. Rb6. c4. Cg4. b8. Fc:\. 
e3. Fdl. Tel. 

Negru (10): Cg8. b7. e7. c6. F~6. c5. Rf'-4.. 
Cd3. Tc2. Fel. 

1. I/c3-d2 (ameninţă 2. Dc8-e6+) 

a) 1. .. Fg6- f7) 
Fg6··-f5) 

b. 1. .. Tc2Xd2. 

c. l. .. Fc1Xd2 
d. 1 ... e7-e5 

e. 1 ... Fcl-b2 
f. 1. .. Cd3Xel 
g. 1. .. altcnm 

2, Dc8-f5+ReXf5. 3. 

2. Cf8-e6 Re4-ro 3. 
Cd3Xel 3. 
Td2Xd1 3. 

2. llc8-e6+ Cd3-eb 3. 
2. Te1-fl! Cd3-el 3. 

altcom 5. 
2. Dc8-e6X Fb2-oo 3. 
2. Cg4-f2+ Re4-e6 S. 
2. Dc8-e6 oricum 3. 

cB·-84. 

e3--e4. 
Ce6Xcb 
Ce6-gi1 
Cg4-f2 
Cg4- -t'2 
Cg4-t'l. 
De6Xg6 
Dc8-el:i 
Cg'-1'2. 

Problema 18. soluţinnca s'a publicat în nu-
mărul 249. 

Deslegarea problemei 19 (Ad. Norlin). 

Alb (7): Rh8. Cc7. h6. Cg5. Tb2. Fat. Dhl. 
Negru (6): Rh8. d7. Ff6. g6. Fh5. e8. 

1. Ta2-e2. 
1. . . . . F'h5 ori unde 
2. h6-h7 ori cum 
3. Fa7Xf6 (ori h7-h8D) mat. --

Alte cazuri sunt uşoare. 

Problema 20. 

De colonelul Hans Hlubek (Kloeterneuhnrg). 
Alb (6): Cd6. c4. f4. Fd3. Rb2. Dh2. 
Negru (4): d7. c6. f5. Rd4. 

Mat tn trei trWturi. -

7 

6 

5 

4 

s 
2 

1 1 
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POSTA REDACŢIEI. 

!. Argeşean•, Berlin. - Mulţumim. 

Redactor responsabil : A.tanaslo Hălmăgla11. 

A vlz. Sprtjfnfţt pe Jf. Radu, uoltor 

român in Cluj strada Jokaf No. 2! 

In grădina. de iarnă a "Hote-
l 

Pentru cununii şi bancheturi săli separate. Zilnic taraf de ţigani 
de primul rang. In cafenea după tentru cină exquisit. 

Il ... 1u1· Central" condusă în spirit modern gă_u seşte Onor. Public beuturi 
şi bucătăria care îndestuleşte cele mai delie,ioase 
dretensiun1. DupA teatru cinA· caldA. 

Cu deosebită stimă : 

AUGUSTIN CSER~l.ÂK 
hoeell••· 

• 

.. 



-. . 

Pa~. 12. 

Vin de vânzare. 
500 m. din anul 1911. Să vinde !Şi cu 
hectolitru! a. 48 cor. alb~ a o2 cor. roşu· 
Vin vechiu a 60 cor. alb, a 62 cor. ~iller. 

Rizling din 1902 ;\ 80 cor. 
·· Aurelia Dr. Petran· 

Arad, str. Lă.ză.r-Vilmos Nr. 4. 

Mi-am desehis 

depozit de covoare persane 
în strada Weitzer .Janos Nr. 9 în edificiul 
~coalei de fete (viz-a-vis cu poşta). 

Cu stimă: .. 
Schwarcz Zsiga. 

Noutăţii igienice 
d e g u m ă s;i b ă ş i o ă. d e p e ş t e. 

Specialitate preservativă fabricn.t veritabil 
francez şi american în pachete originale. 

Recomandată de medici! 

' 

"Fatime" 1 şi II calit. Preţul 1 

Nou - duzină 6 şi 8 coroane. -
1 "Semiramts" 1 şi II calit. Preţnl 

iiiiiiiiiiiiiiiiiiii - duzină 10 şi 12 coroane. -
Ambele feluri de prcservative sunt cele 
mai excelente producte din această specia
litate şi se pot procura excluciv la rrtine. 

NOU! "Auto vaginal spray" 
Cul mai sigur şi mai practic mijloc de 
prezervare a veacului nostru. · Preţul per 

bucată I.5 coP. · 
Se trimete direct prin fabrica de instru

mente medicale şi articole de gumă 

KELETI · 1. Budapest, IV., 

Koronaherceg ·- utca 17. Prov. 

Cereţi gr!l.tuit şi francat preainteresantul 
meu cel mai nou preţ eurent ilustrat cu 

peste 3000 de ilustraţiuni. 

Fondat 1878. Telefon 13-76 • 

Mijloeitori se eaută în fiecare 
oraş eu provtziune eonsidernbilă. · . 

~~!!!!~ÂÂÂÂ~!!~!·r 

~ MORIŢ REUSZ şi FIUL E 
~ . depozit de cărbuni de Prusia, cocs şt lemne ...... 

~ AR A O, piaţa Boros Băni Nr. 12. ~ 

3
~ Avem onoare &·recomanda calitatea cea ~JIII""'"~ ....... 

mai bună pentru încălzit Jlll""'" 

500 Kg. cărbuni Salon-Prusian de incălzit 
a Cor. 5.-. 500 Kg. cărbuni Prusian-

~ găzos. sdrobit a Cor. 5'20. ........ 
.....,... Pentm ID!ll?ina de călcat bucăţi cernuto Jlll""'" 
~ c&rbuni de lemn de fag · ..... 
~ - trimis acasil. eu preţ convenabil. - ~ 
~ . Cu aeosebită stimă ~ 
~ . . , . . . MORIŢ REUSZ şi FIUL ~ 
• TTTTTTTTTTTTTTTT. 

ROMANUL 

Recomand 

canari cu tril nobil 

ISIDOR MURGU 
- prăsitor mare de pa seri canarice '-

LUGOJ, STR. GURAN Nr. 19. 

Imprum11turi 
cu amortizaţie şi imprumuturi 
pentru funcţionar, vinderea 
şi cumpărarea de moşii 

şi paroelarea lor o mij
loceşte mai avantajos: 

Biroul de intermediare : 

Vig Lajos 
Arad, Arpâd-ter Nr. 5. 
. .. 1.,elef'ou Nr. 671. . . . 

PRIMA FABRICĂ de MOBILA în VÂRŞEŢ 
LEONH. SCHULZ 

PROPRIETAR:. 

Văduva HUGO APFELBAUM 

. CEL MAl MARE DEPOSIT DE 
MOBILA ÎN UNGARIA DE SUD. 

CALITATE PRIMA! - PRODUCERI PROPRII 
P R E Ţ l1 R 1 M O D E R A T .t:. 

V A R Ş E T STR. KUDRITZER 
N o. I.I. .i I.6. 

(TÂRGUL LEMNELOR). - ÎNTEMEIATĂ LA 1865 • 

Nr. 260-1911. 

Desfacere de · -
u VII''' prava te III 

1 
:Marfa din n1agasinul meu 

voi vinde-o 

cu preţuri foarte reduse. 
Desfacere autorizată s'a 
început de câteva zile. 
In săptăn1.âna 
asta se vinde: 
ntânuşi de pieleglace 

pe:n.t::Pu dame, 
specimene fine, negre, albe 

şi colorate. 

Părecbea '7 E» cr. 

Stofe pentru 
costume si haine 

' negre şi in toate colorile. 

HoFFMAN SANoon 
A R A D, (Palatul teatrului). 

Pânze si sifonuri 
' ' Confecţie pentru dame 

şi fete. - Covoare, 
perdele, plapome, blă-

"" .. nartt. 

Se vând 
cu preturi uimitoare de 
ieftina, până ce se va 
desface asortimentul 

Flauele tenis fine în 
preţ de 25 cr. l.,la
nele de dame in tQate 
colorile. 

---·--------------------

Rog priviti ga
lantarele mele!! 



Nr. ~(30. 

Atelierul tipog·rafic al zia
rului "Românul" şi a foii 
poporale a partidului na
ţional rontân din lJ ngaria, 

"Poporul Român". 

RGMANI~ 

Anunţă cn a
dânc respect o
noratului pu
blic românesc 
întrarea sa in 
ac ti vita te, în 

serviciul cultural al neamului, stând la dispo
ziţia comitetului nostru naţional. Provă~ută 
cu aranjament tehnic modern, care îi dă pu
tinţa să execute lucrări alese ŞI artistice tu 

ale tipografiei. 

=;"1L, «o •' M o •" "-;-

Cumpăr sau dau in schimb pentru alte obiecte 
· · recipise de amanet, 
aur, argint sdrobit fi bijuterii 

Deutsch ·lzidor, 
orologter ,1 b1jut1e~. 

ARAD, str. Weitzer Janos, 
(Palatul minoriţilor). 

Magazinul de oroloage 9i bijuterii oei mai 
mare din Arad. Oea mai Ieftini. sursA de 
oumpi.ra~ Telefon 438. 

=;"1L, •• •• • o •• "-;-

-;: atenţlunea . ce~or ce se muti.l 
Instalaţii de lumină electrică · 
tmpreună cu becuri, esecută şi 
furnisează prompt sub cele mai 
favorabile condiţii de plătire. 

Cine dore,te un fonograt bun? 
Să se adreseze cu toată incre- · 
derea subscrisului şi va fi pe 
deplin satisfăcut. Cereţi catalog. 

Biciclete de atrap •i de aport 
poţi căpăta cu preţurile cele mai 

moderate dela firma 

KOCH DANIEL 
intreprindere de lnat&lare a aoneriilor ,1 te• 
lefonulul preoum ,1 montarea bioioletelor. 

ARAD, str, Deak-Ferencz Nr. 42. 

.......................... 

Birou de informatii! 
' . 

Cunoscând multele lipsuri ale publicului româ· 
nesc din provinţă, m'am hotărît aă deachid 1n 
Budapesta un 

Birou da informatii şi Agentura romaneasca. 
Orice informaţie relativ la petiţiile tnaintate la 
ministerii şi la alte foruri, orice informaţii co
merciale şi in general l~t oriu Nttzit dau in 
restimp de 2-3 zile, ori-şi-cui resolvând toate 
chestiile in modul cel mai cinstit. Urgitez re
zolvirea petiţiilor. Vorbesc in persoană cu re
ferentul cauzei şi rog rezolvire favorabilă. Fac 
tot felul de mijlociri comerciale şi comande. 
Preţuri moderate, serviciu prompt, informaţii 
detailate. La aviz aştept la gară. 

L. O 1 a r i u, Budapest, Lajos-u. 141. IIU9. 

A88AEL Teler.sa5 

IACOB si FIUL ' ' 

Arad, drumul Radna 23. 

Fubrică de maşini, motoare, 
instrumente si masini agri-
cole. Lifturi de povară.- Pla
n uri şi preliminare gratuit. 

Pl'l•. 13. 

- GYAPJAS LAJOS: 1 
măestru zidar diplomat 

., 

ARAD, str. Illes nr. 38. 
(C&sa proprie). 

w::=s1s• * 

Primeşte ori-ee lnerărl 

: în bran'& aeeasta. : 

Face şi executi planuri 

de zidiri pe lângă preţu· 

ţurlle eele mal moderate. 

....................... ~~ 

Pentru sezonul de toamnă şi iarnă! 
:: Recomand magazinul meu bogat asortat la :: 
palarii de bărbat~ albituri, cravata şi mita •. 

1 1 1 1 1. 1 1 1 1 1 1 1 1 1 

Mare asorfiment de pălării de băieţi pe 
lângă. preţuri fix;lte. Totdeodată recomand 

atelierul meu de blănărie _ 
pentru toate luerările ce cad in branşa 

aceasta pP lângă serviciul cel mai prompt. 
1 1 1 1 1 1 t 1 1 1 1 J 1 1 

Cu stimă: 

1 O A N B Ă L 1 N T "J Ă N O S" 
Timişoara-Fabric. Palatul oraşului. 

... 1 
! 

• 1 
' f 

J 



p . lj. 

La administraţia ziarului 

,RoDlân.ul' 
. se primesc anunţuri cu pre-

ţurile cele mai moderate 

R OMÂNUL Nr. 260. 

m m E·~~~~~~~~~•JJ ~ 
~~ Fondat tn 1903. Fondat in 1903. ~ 

"COROANA" 
institut de credit şi economii, societate pe acţ.U in Bistriţa, 
- Centrala în Bistriţa, Strada Spitalului Nr. 38. Telefon Nr. 
65. - }'illale în Lechinţa şi ~leul-mare. - Giro-conto la 

Cassa de păstrare postală Nr. 28220. 

Capital acţionar Cor. 300.000 
Fonduri proprii " 100.000 
Circulaţia anului 1910 Cor. 21.500.000 
Depuneri spre fructificare Cor. 700.000 

Primeşte depuneri spre fructificare, despre cari liberează libel. 
Plăteşte deponenţilor 5 procente interese, iar bisericilor, şcoalelor, 
corporaţiunilor, instituţiunilor culturale precum şi privaţilor cu 
depuneri peste 10.000 cor. 5 jum. la sută procente interese. 
Primeşte depuneri şi mai mici, săptămâ.nale sau lunare cu, sau 
fără cassetă. Bisericile in general se folosesc de cassctă. -
Contribuiri după depuneri o plăteşte institutul. Pentru cruţare 
de spese postale, trimitem chequri poştale. - Acordă credite 
cambiale cu cavenţi şi cu acoperire hipotecară de case şi 
proprietăţi de pământ cu 7-8 procente şi cu puţine spese de 
intăbulare. Acordă împrumnturi şi pe obligaţiuni. Primeşte 
replătiri in rate săptămânale, lunare, trilunare şi semestriale. 
- Dă avans pe efecte emise de stat şi societăţi comercialc.
Mijloceşte asigariiri de viaţă, asigură1•i contra focului, grin
dinei şi de vite co1•nute după tarife ieftine. - Incasează po
liţe şi efeptuieşte toate operaţiunile do bancă şi comission. 
La cerere intervine la cumpărări şi parceliîri de moşii precum 
şi la cumpărări de maşini agricole. - Sprijineşte lăţirea co
merciului, industriei, meseriilor la poporul nostru. Scrisorile 
şi afacerile încredinţate le resoalvă în ziua primirei. -
Acordă ajutoare elevilor de meserii. Sprijineşte literatura, şi 
in genere, ori-ce lucrare culturală. - Stă gratuit la dispo
ziţia economilor, meseriaşilor, comercianţilor -români cu sfaturi 

18 

11 în cauză de orice natură. lll 
11 Direcţiunea. • 

••• m•• 
Arme de vânătoare 
sis te :an. N o v o 't n. y, 

•lste:rn 

Frommer, Browning, Steyr-Pieper. 
}'loberte şi pistoale, gramofoane de tot soiul, 
doline, flaute, tamburine, ghitare, eimbale, eitere, 
harmonice. Binocluri şi ochiane originale franceze, 
oehiane eu prisme sistemul cel mai nou, aparate 
de fotografiat, eandelabre, mobile de aramă, do· 
lapuri de ghiaţă, eăhale, cuptoare, aparate mo· 
dern de ras, jamantane de piele veritabilă, non 
plus ultra în eleganţă şi durabilitate de toată mă
rimea, jente de mână, precum şi tot felul de 
ax»ticole de spox»t cu preţurile cele 
mai ieftine şi de câlitatea cea mai excelentă 

se pot cuntpăra pe rate lunare 1ninhnale 
-- -·' tn- contcurent semestml sau anual dela 

~~G- F:: ~ ~ ::FC. ~66 
Societate }le a.cţii }lentru nu'\.rt'uri 
comerciale şi articole de sport. 

BUDAPESTA VII. Bulevardul Elisabeta No. 48. 
Scx»ieţi x»o::a:nânetpte t 

Liste de preţuri trimitem gratis fi franco oricui despre oricare articol. 
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,~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~ 

. Î · Cadou de Crăciun :1.9:11. · i 
-I NEW-YORKUL şi LONDRA nu vrea să scape comerciul din mână în Europa şi astfel o fabrică de obiecte Â 

T de argfllt este dispusă tn schimbul unei nlfci sume să-şi desfacă depozitul. Astfel .sunt împuternicit a :efeptni T + com~oionul acesta. __ Trimit orişicui următoarele obiecte contra valoarei de 14 Co:r. 40 fii. şi anume: + 
6 buc. Cuţite cu ascuţiş englezesc 
6 " Linguri argint ame1·ican 
6 " Furculiţe argint american 

12 " Linguriţe pentru cafea argint american 
1 " Lingură pentru scos supa argint " 
1 " " " ., laptele " " 
6 " Tăviţe engleze-Victoria 
6 " Feşnice 
1 " Străcurător pentru ceai foarte frumos 
1 " Pisător pentru zahăr elegant. 

42 bucăţi la un loc numai CoP. 14•40. 

T 

t 
Â 

H. HIRSCHBERG · 
VIENA II. Str. Re1nbrandt 19lb. - (Telefon Nr. 14597). 

Toate aceste 42 obiecte au cos
tat mai inainte 80 Coroane şi 
acun1 să capătă pentru preţul 
minimal de 14 Cor. 40 fileri. 

Trimet in provinţă contra ramburs sau dac! mi-se anticipă suma. T 
Pra.f de cur~lţit cu 20 fii. Adev~\rat numai cu marca aici alăturată. + 

Estras din scrisori de recunoştinţă,: Â 

• I + După ce eu deja a III-a oară am adus Mulţămit pe deplin cu co- Excelenţ.a Sa baroneasa Edelsheim T 
Â dela dumneata garnituri pentru masă şi totdea- lecţ.iunea de argint american, mi-a recomandat cu căldură garnitura Â 

una am rămas mulţămit. Vă rog din nou a-mi voi recomanda-o între cunoscuţii dumneavoastră de masă, din cari Vă rog w 

I trimite o colecţie contra ramburs. mei la orice ocazie a-mi trimite şi mie 2 garnituri a Cor. I 
Georg Reichsgraf, Dunln-Roskovski, Cu stimă: 14·40 fileri. A T Kocsard, 29/X 1904. T 

.& administrator c. şi reg. Anton Marx, ·nona 1'Jsza Â 
' Zakopane, "Villa Wladyslauka.". , oficiant de poliţie. n3sc. Grof. Dengenfeld. T 

'~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~ 
' , .............. ÂÂÂÂ. ÂÂÂÂ~·~~ÂÂÂ.ÂÂÂÂÂÂÂÂÂ~··~ÂÂÂ ÂÂÂÂÂÂÂ • 

..... ,-
~ Nu numai pentru publicul din loc dar ~i pentru cel din provincie este de însemnătate dacă î~i ~umpără cele trebuincioase din 

~ 'prăvălia de dantele(Csipke aruhaz) 
~ · din strada Asztnlos Saîidor nr. 4, pentrucă a sosit marfa de iarnă şi o 'rfnde pe un preţ f'oarte ieftin: 
~ 

~ 
~ 
~ 
..... 
~ 
~ ..... 
..... 
~ ... 
..... 
~ 
~ 
~ .... 
~ 

· ' Ru.găr.n a. cetl pPeţ;u.Pile r.na.l jos inser.nna.te. 

Mânuşi de lână curată pentru bărbaţi şi femei 35 cr. Cămăşi trico, jaeger, pentru bărbaţi şi 
Mânuşi de lână cuwUi pentru copii, vărgate femei . . . . · . · : . . . . . 90 cr. 

sau albe . . . . , . . . . . . . 20 cr. Ismene trico, jaeg('r, pentru ba;rbaţi şi femei 80 cr. 
Ciorapi pentru femei, jaeger, vărgnţi sau albi 45 cr. - Trico pentru copii, jaeger . . . 50 cr . 
Ciorapi pentru femei, împletiţi . . ·. . 25 cr. Blouse flanel . . . . 75 er. 
Gamasch de lână pentru copii . . ; . 45 cr. Neglige flanel . . . . 2.70 cr. 
:Niân~1şi glace căptuşite pentru femei . . . 75 cr. Blouso ·din materie 1.20 cr . 
.S ';; Cămăsl pentru copil R. chlfon 85 cr. Taft de mătase 70 cr. Dantelă metru dela 1 cor. la sus ~ ~ 
......, ~ CămăŞi pentru copil zephlr colorat 85 cr. Blouse de mătase vărgate 70 cr. Pânză de dantelă dela 25 cr. · = =; 
·; : Cămăşi pentru bărbaţi R. R. chlffon 99 cr. Plolere pentru bărbaţi şi femel 1 fi. 20 Gulere de dantelă 50 cor. ~ ~ · 
~ S,. Cămăşi de noapte pentru bărbaţi 1 fi. 20 cr. Cămăşi pentru fetiţe R. chlffon 48-65 cr. Crnate pentru bărbaţi 10 cr. : g-
,; ~ Cămăsl pentru femel R. Chlfon 75 cr. Batiste, duzina cu 58-1.20 cr. Mânuşi glace obicinuite 58-85 cr. ~ og 
~ Ismene pentru femel R. chlffon 74 cr. Gulere numai 7 cr. bucata Mânuşi glace albe lungi 1 fi. 50 cr. : ~ 

~ = Jlpon de klott cu creţe duple 1 fi 50 cr. Mangete părechea 6-8 cr. Ciorapi pe!ltru femel 39 cr. - ~ 
io!-1 .= Jlpon de mătase 3 fi. 75 cr. Congre lucru de mână 1 fi. 25 cr. Bretele 30 cr. i - · 
~ ·- ... = 

~ 
~ 
~ 

..... 
~ 
..... 
lrt> 

~ --- Acesto:r p:re"ţiu:ri co:respun.de calitate bună. ~~ t:rain.ică.. ----
~ Afară de acestea au sosit în mare cantitate cârpe de berlin tnpletite, cârpe nimalaia, gilele învletit.e, ~ . 
~ gamasch înpletiţi şi trico pentru femei, paltoane, caraciil pentru copii, Şaluri inpletite de mătase. ~~ 
~ Broderii fine elveţiene. Perdele, a.ceporinte de pat tilll, corsete reform. Surţe de luster şi clott. ~ 
~ . Covoare linoleum. Albituri fine pentru femei. ş. a. ş. a. ~ 

~ Preţuri surprinzător de eftine 1 Preţuri surprinzător de eftine! ~ 

~ .· · Rugăm' pe p. t. public cumpărător a se convinge de eftlnătate~ preţurilor. · . ' !:::" 

.... . . Cu sbml1: Csipke Aruhaz. ,~ 
~·~~~~~~~~~~~~~~~~~' 
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COMANDE DUPĂ 

• c:R O 1 T O R D E B Ă R B A Ţ 1. • •• MĂSURĂ. . ·. e 

1 Furnisorul curtii cesare şi regale şi al camerei, depozit do haine pentru bărbaţi, copii şi fetiţe In Î 
••• . ..l!i... :Ee. ~ :r». . .•a 1 •• :-• ... ••••••••eee•••••••••••• .. •••• ................. l 

Au sosit cele mat frumoase şt 

mal noi ghete de vară şi toamnă. 

Ghetele de bi baţi şi dame 

Salamander 
eu renume mondial, se capătă în 
coloare galbină şi neagră cu 16 
eoroane 50 ftlerl exclusiv la mine. 

Weinberger Jănos 
prăvălie de ghete de rangul 1-iu. 

Arad, plata Andrăssy Nr. 20. 
Coman1lele din provlnţă 8e 
execută ineă în aceeasi zi. . 26 (11) 

'FISCliiElR 
-----------

DEPOZIT NOU DE MOBILE IN VARŞEŢ. 

Mare depozit de m o b i la pentru p atu r i moderne, 
pranzitor, precum şi mobile singuratice de tot felul. 
SePviclu solid. = PPeţ;uPi left:lne. 

Recomandttm cum})~lrătorilor de mobile 
să-şi fncli şi preliminare de mobile In noi. 

Cu stimă: 

JOHANN WERSCHING 
VERSECZ, Pia~a Ba.Poss NP. 2. 

SI1VIO~-

ARAD, Szabadsag-ter 12. Cel mai ieftin izvor de cumparare din com. Arad. 
'liP .ARUL TIPOGRAF!El .. CONCORDIA "ARAD. 


